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Construire la vie



BASIC +
ADVANCEDJUNIOR

5+ 7+ 9+ 8+ | 10+

PROFI COMPUTING

PLUS

Le plaisir du jeu avec fischer-
technik commence à l’âge de 
cinq ans. La gamme JUNIOR 
rouge permet de faire de pre-
mières expériences avec la tech-
nique et son fonctionnement. 
Apprendre en jouant et construi-
re avec un succès rapide, telle 
est la devise.

Pour compléter le tout de façon optimale – page 11
Tout ce qui rend fischertechnik encore plus attrayant : fischertechnik 
PLUS apporte de la lumière, du mouvement, du son et un divertisse-
ment supplémentaire dans le jeu

Les enfants de sept ans élar-
gissent leurs connaissances et 
capacités avec la gamme bleue. 
Les modèles sont proches de la 
réalité et compréhensibles au 
niveau de leur fonctionnement, 
tout en demeurant robustes 
dans leur configuration et pen-
dant le jeu.

La gamme noire pour enfants à 
partir de neuf ans offre des boîtes 
de construction très proches de la 
réalité aux techniciens de demain. 
Les sujets tels la mécanique, 
la statique, la pneumatique, 
l’électrotechnique ou les énergies 
régénératrices garantissent des 
aventures exceptionnelles dans 
l’univers de la technique.

Celui qui aime son ordinateur 
lui donne fischertechnik. Les 
enfants âgés de 8 ans peuvent 
programmer et commander les 
maquettes et robots fischertech-
nik à partir de leur ordinateur par 
le biais d’un logiciel graphique 
facile à utiliser. Les réussites se 
présenteront presque instanta-
nément.

Et voici comment ça fonctionne : QUATRE gammes, UNE idée

Le montage de l’élément de construction de base fischertechnik est 
possible sur toutes les 6 faces. 
Cet élément de construction « aux talents multiples » constitue 
la base de toutes les boîtes de construction fischertechnik, qui 
sont assemblées individuellement selon l’âge et les capacités des 
enfants. Elles permettent de vivre la technique de tout près et 
de l’apprendre comme un jeu d’enfant. 
L’accès aux quatre différentes gammes de produits est possi-
ble à tout moment. Le tout constitue un concept logique, dans 
lequel tout s’assemble parfaitement.

Elément de construction par élément de construction. Quelle que 
soit la complexité des modèles, l’utilisateur peut toujours se servir 
des éléments de construction d’autres boîtes fischertechnik.
Une notice de montage complète et facilement compréhensib-
le constitue une aide précieuse lors de la construction et pour 

découvrir l’univers fascinant fischertechnik. Les boîtes de 
construction PROFI et COMPUTING sont dotées de cahiers 
d’accompagnement didactiques avec de nombreuses informa-
tions fondamentales, des missions et des solutions – ou tout 

simplement pour bouquiner – pour tous les 
amateurs d’informations complémentaires.
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Bauanleitung
Assembly instruction
Instructions de montage
Bouwhandleiding
Instrucciónes de construcción
Manual de montagem
Istruzioni di montaggio
Инструкция по сборке
安装说明书

fischertechnik GmbH
Weinhalde 14-18
72178 Waldachtal
Germany

Phone: +49 74 43/ 12-43 69
Fax: +49 74 43/ 12-45 91

info@fischertechnik.de
www.fischertechnik.de
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D P R O F I  O E C O  T E C H    B E G L E I T H E F T

Sägewerk ■ Sägewerke (auch Sägemühle, Schneidemühle oder 
Brettsäge genannt) sind Wirtschaftsbetriebe, die der Auf-
arbeitung von Rundholz zu Brettern, Kantholz und Balken 
dienen. Meist lagen diese Betriebe an starken Bachläufen 
oder an Flüssen da die Sägen mit Wasserkraft angetrieben 
wurden.

■ Ein Sägewerk arbeitet mit dem gleichen Antriebsprinzip wie eine Hammerschmiede. Das Wasser wird 
auf ein Wasserrad geleitet, das Rad dreht sich und die Bewegung wird direkt auf die jeweilige Maschine 
übertragen.

Zur Verdeutlichung dieses Antriebsprinzips baust du nun das Modell Sägewerk auf (siehe Bauanlei-
tung).

Das Wasserrad kannst du unter den Wasserhahn halten.

Aufgabe:
Worin liegen die Nachteile dieser Form der Nutzung von Wasserenergie?

Die Energie kann nur dort genutzt werden, wo Wasser fl ießt (Bäche oder Flüsse).• 
Die Energie kann nicht gespeichert werden. Sie muss sofort genutzt werden, wenn sie zur Verfügung • 
steht.
Die Energie steht nur für einen begrenzten Einsatzzweck zur Verfügung.• 

1 OecoTech_D.indd   4 22.07.2009   19:47:26
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DP R O F I  O E C O  T E C H    B E G L E I T H E F T

Wasserenergie in 
Strom umwandeln

Wasserturbine

■ Schon seit Hunderten von Jahren nutzt der Mensch die Bewegungsenergie des Wassers, um damit 
direkt Maschinen anzutreiben. Im Zuge der Industrialisierung verzichtete man auf die direkte Nutzung der 
Wasserenergie und verwendete stattdessen elektrischen Strom.

■ Eine Wasserturbine ist eine Turbine, welche die Wasserkraft nutzbar macht. In einem Wasserkraftwerk 
wird die Fließenergie des Wassers mittels der Wasserturbine in mechanische Energie umgewandelt. Die 
Turbine wird mithilfe des strömenden Wassers in Drehung versetzt. Die Drehung der Turbinenwelle dient 

zum Antrieb eines Generators, welcher die Rotationsenergie 
in elektrischen Strom umwandelt.

Die Laufräder solcher Turbinen besitzen einen Durchmesser 
von bis zu 11 m.

Baue nun das Modell einer Wasserturbine auf (siehe Bauanleitung).
Halte das Wasserrad unter einen Wasserhahn und lass das Rad so schnell drehen, dass die LED leuchtet. 
Beachte die in der Bauanleitung angegebene Drehrichtung des Rades.

Aufgabe:
Wie funktioniert die Wasserturbine?

Das Wasserrad überträgt seine Rotations-
energie auf das Transmissionsrad. Ein 
Keilriemen (Gummiring) überträgt die 
Drehbewegung auf das Antriebsrad 
des Solarmotors. Dieser dient als Gene-
rator und wandelt die Drehenergie in elektrische 
Energie um und bringt die Leuchtdiode zum Leuchten.

Achtung: Die Leuchtdiode ist ausschließlich dafür gedacht zu zeigen, wie mit dem Solarmotor Strom erzeugt 
werden kann. Sie darf maximal mit 2 V Gleichspannung betrieben werden. Bei höheren Spannungen geht 
sie sofort kaputt. Achte auch darauf, dass der Motor nicht mit Wasser in Berührung kommt.

Stich einer Wasserturbine

Solarmotor

Leuchtdiode
rbine?

ns-

ne-
elektrische 
zum Leuchten.

Leu
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Profi Oeco Power LPE 2 
 Natur und Technik          
 
 
 
 
 
Wir alle benötigen tagtäglich riesige Mengen an Energie. Betrachte 
einmal einen ganz normalen Tagesablauf: 
 
Morgens wirst du von deinem Radiowecker geweckt. Dieser bezieht den 
Strom natürlich aus der Steckdose. Du stehst auf, schaltest das 
elektrische Licht ein, duscht mit warmem Wasser, das von der 
Zentralheizung mit Öl oder Gas erhitzt wurde. Danach trocknest du dir 
die Haare mit dem elektrischen Fön. Die Zentralheizung hat auch bereits 
die Wohnung beheizt, damit du beim Frühstück nicht frierst. Das Wasser 
für den Tee wurde im elektrischen Wasserkocher oder auf dem Gasherd 
zum Kochen gebracht. Die Butter wurde über Nacht im Kühlschrank 
aufbewahrt. 
Zur Schule fährst du dann mit dem Bus, dem Moped oder mit dem Auto, 
alle benötigen Treibstoff. 
 
Suche noch 10 weitere Alltagstätigkeiten oder –dinge, die deiner 
Meinung nach jede Menge Energie verbrauchen: 

 
•   
•   
•   
•   
•   

•   
•   
•   
•   
•  

 
 
Wo kommt diese Energie her? Ein Großteil wird aus den fossilen 
Brennstoffen wie: ....................................., .................................. und 
................................... gewonnen. Auch aus Kernenergie wird ein großer 
Teil unseres Bedarfs gedeckt. 
 
Doch diese Arten der Energiegewinnung haben entscheidende Nachteile: 

• Die fossilen Brennstoffe auf der Erde sind begrenzt. 
• Bei der Verbrennung entstehen Schadstoffe, die die Umwelt 

verschmutzen, sowie CO2, das für die ständige Erwärmung der 
Erdatmosphäre verantwortlich ist. 

Die Kernenergie birgt trotz hoher Sicherheitsstandards die Gefahr eines 
radioaktiven Unfalls. Außerdem entstehen radioaktive Abfälle, die noch viele 
tausend Jahre Radioaktivität ausstrahlen.  

Comment fonctionne une boîte de vitesses ? Qu‘est-ce qu’un 
engrenage planétaire ? Comment générer le mouvement d’un 
essuie-glace ? Comment construire un pont solide ? Toutes 
ces questions sont expliquées de façon claire et facilement 
compréhensible dans les cahiers d’accompagnement didac-
tiques des boîtes de construction PROFI et COMPUTING.

Chaque élément de construction fischertechnik trouve sa 
place attribuée dans le système de rangement extrêmement 
pratique et intelligent.

Chez fischertechnik, la construction unique et la collection de maquettes 
n’occupent pas le premier plan, mais plutôt la recherche et la découverte en 
continu, le développement autonome et créatif des propres idées, ainsi que 
l’art de les mettre en œuvre correctement.
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Boîtes de construction 
et bien plus …

Notice de montage 

Cahier d’accompagnement

Fiches de travail
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• 60
• 6

• 135
• 16

NOUVEAUTÈNOUVEAUTÈNOUVEAUTÈ

Les nouveautés pour 2011

• y compris des instructions de montage détaillées 
 et compréhensibles
• 400 éléments de construction 
• 40 maquettes

          éléments de construction 
        maquettes

        éléments de construction 
      maquettes

40 maquettes, par exemple com-
posées de véhicules avec direction, 
bulldozer avec des chaînes à chenille, 
grue avec treuil à câble, roue éolienne 
avec démultiplicateur, sont conçues 
pour permettre aux enfants de com-
prendre et de découvrir l‘univers de la 
technique. Le montage simultané de 
plusieurs maquettes des univers de 
jeux du chantier et de la fête foraine 
garantit beaucoup de plaisir de cons-
truction et de jeux. Le grand nombre 
d‘éléments laisse beaucoup de place 
à la créativité. Un véritable must pour 
chaque amateur de fischertechnik. 
Pour enfants dès 7 ans.

Camion surbaissé avec grue, avion, 
tracteur ... de nombreuses maquet-
tes d‘une grande diversité invitent à 
la construction et au jeu. Les grands 
éléments de construction faciles à 
prendre en main et les instructions 
de montage appropriées à cette 
tranche d‘âge permettent de réaliser 
les maquettes en très peu de temps. 
Le montage favorise des aptitudes 
importantes telle la coordination entre 
les yeux et les mains et la motricité 
brute et fine. Possibilité de réaliser 
plusieurs maquettes simultanément. 
Pour enfants dès 5 ans.

La boîte de const-
ruction pour jeunes 
constructeurs 
débutants dès 
l‘âge de 5 ans. Les 
grands éléments de 
construction faciles 
à prendre en main 
et les instructions 
de montage approp-
riées à cette tranche 
d‘âge permettent de 
réaliser les maquet-
tes en très peu de 
temps. Le montage 
favorise des apti-
tudes importantes 
telle la coordination 
entre les yeux et les 
mains et la motricité 
brute et fine. Pos-
sibilité de réaliser 6 
maquettes : camion 
à benne basculante, 
hélicoptère, pelle, 
camionnette ... 

Disponible dès le 
mois de juillet

Disponible dès le 
mois de mars

Disponible 
dès le mois 
de mars
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• 470
• 4

NOUVEAUTÈ NOUVEAUTÈ

• y compris le manuel d‘accompagnement
• y compris un moteur XS et un support de pile pour pile monobloc de 9 volts 
 (pile non fournie)
• 410 éléments de construction 
• 6 maquettes

• y compris le matériel d‘accompagnement didactique sur CD
• y compris les instructions de montage
• y compris 2 x le « moteur codeur », 2 x le « moteurs XS », 6 boutons
• 470 éléments de construction 
•  4 maquettes

Quatre robots industriels proches de la réalité et 
réellement capables de fonctionner : rayonnage 
haut, robot à 3 axes et 2 autres robots à grappin. 
Toutes les maquettes se montent avec les profilés 
d‘aluminium stables de fischertechnik. Le matériel 
d‘accompagnement didactique fournit de nombreu-
ses informations fondamentales, des exercices et 
des conseils pour la programmation. Pour program-
mateur et constructeurs dès 10 ans.

Le plaisir de la physique - des billes qui foncent à 
travers différents parcours sur des rails flexibles 
extraordinaires. Elles accélèrent, freinent, déclenchent 
des réactions en chaîne, traversent les loopings et les 
chicanes telles les bascules et aiguillages à une vitesse 
époustouflante. Un ascenseur équipé d‘un moteur XS 
transporte les billes contre-haut. Les effets s‘appuient 
sur différents phénomènes mécaniques (accélération, 
inertie, équilibre des forces, principe de la conservation 
de l‘énergie totale, principe de l‘impulsion, principes de 
la cinétique). Le manuel d‘accompagnement explique 
leur fonctionnement de manière claire et compréhensib-
le et permet de les reproduire via différents montages 
expérimentaux. La physique peut être si divertissante !

Disponible dès le 
mois de juillet

Disponible dès le 
mois de mars
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60
6
511 929 
4048962111262

135
16
511 930
4048962111279

280x65x180
0,0033

325 g

465x80x320
0,0119
1205 g

5+

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Les petits réalisent leurs premiers succès de construction avec les 
boîtes de construction JUNIOR. Les éléments de construction maniables 
et les nombreuses variations favorisent la concentration et la motricité 
de l’enfant.

La boîte de construction pour jeunes constructeurs débu-
tants dès l‘âge de 5 ans. Les grands éléments de construc-
tion faciles à prendre en main et les instructions de montage 
appropriées à cette tranche d‘âge permettent de réaliser les 
maquettes en très peu de temps. Le montage favorise des 
aptitudes importantes telle la coordination entre les yeux et 
les mains et la motricité brute et fine. Possibilité de réaliser 
6 maquettes : camion à benne basculante, hélicoptère, pelle, 
camionnette ... 

Camion surbaissé avec grue, avion, tracteur ... de nombreu-
ses maquettes d‘une grande diversité invitent à la construc-
tion et au jeu. Les grands éléments de construction faciles à 
prendre en main et les instructions de montage appropriées 
à cette tranche d‘âge permettent de réaliser les maquettes 
en très peu de temps. Le montage favorise des aptitudes 
importantes telle la coordination entre les yeux et les mains 
et la motricité brute et fine. Possibilité de réaliser plusieurs 
maquettes simultanément. Pour enfants dès 5 ans.

NOUVEAUTÈ

NOUVEAUTÈ
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100
3
96 776
4006209967768

120
3
41 859
4006209418598

280x65x180
0,0033

295 g

330x80x235
0,0062
605 g

225x65x150
0,0022

210 g

225x65x150
0,0022

220 g

80
3
505 278
4048962069396

85
3
96 777
4006209967775

280x65x180
0,0033

295 g 

85
3
505 279
4048962069402

7+
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Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Glisser le long de la pente 
avec une corde de 6 mètres, 
remonter jusqu’en haut avec 
la nacelle et redescendre 
avec le monte-charge 
jusqu’en bas. A vous de 
jouer.
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Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Les boîtes de construction BASIC d‘entrée de gamme offrent beaucoup 
de plaisir de construction et de jeu pour peu d’argent. Téléphérique, héli-
coptère ou motocyclette : la grande diversité de la technique du quotidi-
en avec une simplicité déconcertante, cependant si proche de la réalité.
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Motor Set XS · Motor Set XM · Power Set Motor Set XS · Motor Set XM · Control Set · 
Sound+Lights · Accu Set

400
40
511 931
4048962111286

740
4
505 280
4048962069419

465x80x320
0,0119
1800 g

465x80x320
0,0119
1490 g

7+

40
MODELS

Compléments idéaux (page 11) : Compléments idéaux (page 11) : 

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Les puissants véhicules à chenilles mettent de l‘ordre ! Cette 
boîte de construction comprend 4 modèles de bulldozer résis-
tants au jeu avec des détails très proches de la réalité, tels qu‘un 
treuil de manœuvre, une lame niveleuse levable et abaissable et 
une chaîne à chenilles adhérente. 
Prenez place et on y va !

40 maquettes, par exemple composées de véhicules avec 
direction, bulldozer avec des chaînes à chenille, grue avec treuil 
à câble, roue éolienne avec démultiplicateur, sont conçues pour 
permettre aux enfants de comprendre et de découvrir l‘univers 
de la technique. Le montage simultané de plusieurs maquettes 
des univers de jeux du chantier et de la fête foraine garantit 
beaucoup de plaisir de construction et de jeux. Le grand nombre 
d‘éléments laisse beaucoup de place à la créativité. Un véritable 
must pour chaque amateur de fischertechnik. Pour enfants dès 
7 ans. 
• y compris des instructions de montage détaillées et 
 compréhensibles

NOUVEAUTÈ
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Motor Set XS · Sound+Lights · 
Accu Set

Motor Set XS · Motor Set XM · Control Set · 
Sound+Lights · Accu Set

310
5
500 878
4048962003246

430
6
500 879
4048962003253

465x80x320
0,0119
1180 g

465x80x320
0,0119
1570 g

Compléments idéaux (page 11) : Compléments idéaux (page 11) : 

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Des miettes sur la table du petit-déjeuner, des petits morceaux 
de papier éparpillés sur le sol de la chambre d‘enfant – un 
problème facile à résoudre pour 5 modèles de balayeuses. Les 
maquettes fonctionnelles sont équipées de jusqu‘à 2 brosses 
en mousse de qualité longue durée. La saleté n‘a plus aucune 
chance de se cacher sur les bordures et dans les coins. Le coll-
ecteur détachable facilite l‘élimination des déchets ramassés.                       
                               En avant pour le plaisir de nettoyer !

Les 6 différentes voitures de pompiers disposent d‘un équipe-
ment d‘extinction des incendies fonctionnel. L‘échelle pivotante 
coulissante assure la lutte contre les incendies et le sauvetage 
à différentes hauteurs. Les secours rapides sont donc garantis. 
Les béquilles amovibles sécurisent le véhicule durant les inter-
ventions difficiles. Possibilités de réaliser différentes maquettes, 
p. ex. une voiture de sapeurs-pompiers d‘aéroport avec un 
moniteur sur le pavillon ou un véhicule de premiers secours. 
Un message par radio 
de la centrale – 
EN ACTION!

Maintenant, c’est parti : pour les confirmés parmi les fischer-techniciens ! 
Compréhensible au niveau de la fonction, avec de nombreux détails, tels la 
direction à quatre roues, des chaînes à chenille qui creusent leur sillon à travers 
le terrain. Des grues qui soulèvent des charges lourdes. Des manèges, qui font 

voler les figurines… carrément robustes au niveau de la configuration et dans 
le jeu. Avec une vraie fonctionnalité et des possibilités d’extension illimitées. 
Une notice de montage détaillée permet d’obtenir des modèles finis par étapes 
logiques.
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Sound+Lights · Power Set
Motor Set XS · Motor Set XM · Sound+Lights · 
Control Set · Power Set

660
2
508 775
4048962095647

780
3
41 862
4006209418628

465x80x390
0,0145
1900 g

465x100x390
0,0181
2280 g

7+

Les boîtes de construction « Super Fun Park » 
et « Super Cranes » portent leur nom à juste 
titre avec leurs 780 éléments et leur fonction-
nalité d’une grande diversité.

Compléments idéaux (page 11) : 
Compléments idéaux (page 11) : 

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Boîte de construction complète avec moteur et support de pile. 
Plus de 660 éléments de construction permettent de construire 
une grande roue motorisée ou un manège. La grande roue a 
un diamètre de plus de 50 cm et compte 6 nacelles – voici une 
maquette qui crée une véritable ambiance de fête foraine.

Attention : géants au travail ! Hauteur de plus d’un mètre, flèche 
d’une longueur de plus d’un mètre, rotation dans le haut ou 
dans le bas et construction appropriée à de véritables charges 
lourdes. Avec chariot de pont roulant et palan, mobile 
ou stationnaire.

• y compris un moteur XS et un support de pile 
 pour pile monobloc de 9 volts. (piles non fournies).

10
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Tout ce qui rend fischertechnik encore plus 
attrayant : fischertechnik PLUS apporte de la 
lumière, du mouvement, du son et un divertis-
sement supplémentaire dans le jeu.

Les dimensions compactes de ce moteur 
permettent de l‘intégrer pratiquement 
partout. Le nouveau set comprend, non 
seulement, des éléments de construction, 
des engrenages et des roues dentées, 
mais également un support de sécurité 
pour pile avec commutateur à inversion 
de la polarité intégré pour des piles mo-
noblocs de 9 volts. (piles non fournies).
• Caractéristiques de puissance : 
 tension 9V –..., puissance maximale 
 de 1,0 watt à 6000 tr/min

Éléments de
construction:
Système:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:

Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Le « Sound+Lights Set » est la solution idéale, 
chaque fois qu‘il s‘agit de donner encore plus de « 
vie » à une maquette fischertechnik par des sons 
et des lumières ! Le module de son permet de 
générer jusqu‘à 3 sons différents à lancer via des 
boutons contacteurs ou automatiquement via des 
entrées numériques. L‘échange des sons peut se 
faire tout simplement via USB. Le raccordement 
de clignotement fourni en complément permet 
d‘attribuer des clignotements à jusqu‘à 8 lampes. 
Le set comprend un module de sons avec élect-
ronique de clignotement, un câble USB, 2 lampes 
avec des calottes d‘éclairage de différentes 
couleurs ainsi qu‘un support de pile pour une pile 
monobloc de 9 volts (pile non fournie). Uniquement 
compatible avec Windows®.

Chargeur commandé par microcon-
trôleur assurant une protection fiable 
contre la surcharge. Durée de charge 
très brève de 2 h maximum. Pack 
d’accumulateurs performant au NiMH 
et protégé contre les 
courts-circuits, 
8,4 V/1500 mAh.

Moto-réducteur puissant dans un 
boîtier en plastique avec de nom-
breuses possibilités de montage et 
de rapporter des pièces. Avec de 
nombreuses roues dentées, des arbres 
et des pièces d‘engrenage.
• Caractéristiques de puissance : 
 tension 9V –..., puissance maximale 
 de 3,0 watts à 340 tr/min
• Equipement requis : 
 Accu Set ou Power Set

Éléments de
construction:

Réf:
EAN:

Éléments de
construction:

Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

La télécommande aux infrarouges à 4 
canaux est destinée à la commande à 
distance des maquettes fischertechnik. 
Elle permet de déclencher jusqu‘à 3 
moteurs et un système asservi. Elle 
peut commander le braquage progressif 
des roues et le réglage progressif de la 
vitesse. La télécommande permet de 
commander jusqu‘à 4 récepteurs, ce qui 
lui confère des possibilités d‘utilisation 
d‘une grande diversité.
• Equipement requis : Accu Set

contrôleur, 
récepteur, 
système asservi

Bloc d’alimen-tation + 
unité de régulation
dans une seule unité

chargeur + pack 
d’accumulateurs 
tout en un

Éléments de
construction:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Réf:
EAN:

Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Plus de 700 éléments de construction issus de l’assortiment 
actuel de fischertechnik. Emballés dans la boîte BOX 1000 
avec une plaque de construction de 390 x 270 mm en tant que 
couvercle.

Boîte de rangement pratique avec 8 cuvettes de triage et 
32 tiges de triage. Le couvercle sert simultanément de 
grande plaque de construction de 390 x 270 mm.

Bloc d‘alimentation et Power Controller 
de réglage progressif. L’alimentation en 
courant à partir de la prise de courant 
pour toutes les maquettes fischertechnik. 
• Caractéristiques de puissance du bloc
d‘alimentation : tension 9V –.../2,5 ampères
• Caractéristiques de puissance du Po-
wer Controller : sortie réglable 1 ampère 
maximum, sortie supplémentaire de 9V–... 
1 ampère maximum (non réglable), 
protection des deux sorties contre les 
courts-circuits et les surcharges
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9+

• y compris le manuel d‘accompagnement
• y compris un moteur XS et un support de pile pour 
 pile monobloc de 9 volts (pile non fournie)

• y compris le manuel d‘accompagnement
• y compris un moteur XS et un support de pile pour 
 pile monobloc de 9 volts (pile non fournie)

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Sur les traces de James Watt, Michael Faraday et d‘autres inven-
teurs célèbres. La boîte de construction permet de revivre des 
moment marquants de l‘histoire de la technique. Les maquettes 
permettent de reproduire des inventions techniques importan-
tes, telles qu‘un moteur électrique, un arbre de transmission, 
un appareil à mouvement perpétuel ou pour communiquer en 
morse, une génératrice. Le manuel d‘accompagnement fournit de 
nombreuses informations fondamentales supplémentaires. Pour 
jeunes passionnées de bricolage et inventeurs dès 9 ans.

NOUVEAUTÈ

Le plaisir de la physique - des billes qui foncent à travers 
différents parcours sur des rails flexibles extraordinaires. Elles 
accélèrent, freinent, déclenchent des réactions en chaîne, traver-
sent les loopings et les chicanes telles les bascules et aiguillages 
à une vitesse époustouflante. Un ascenseur équipé d‘un moteur 
XS transporte les billes contre-haut. Les effets s‘appuient sur 
différents phénomènes mécaniques (accélération, inertie, équi-
libre des forces, principe de la conservation de l‘énergie totale, 
principe de l‘impulsion, principes de la cinétique). Le manuel 
d‘accompagnement explique leur fonctionnement de manière 
claire et compréhensible et permet de les reproduire via différents 
montages expérimentaux. La physique peut être si divertissante !

12

PROFI



D
A

 V
IN

C
I M

A
C

H
IN

E
S

O
E

C
O

 T
E

C
H

260
10
500 882
4048962003284

320
10
505 284
4048962069457

465x80x320
0,0119
1540 g

465x80x320
0,0119
1710 g

H
Y

D
R

O
 C

E
LL

 K
IT

225x65x150
0,0022

530 g

20
6
505 285
4048962069464

• y compris le cahier d’accompagnement 
 didactique « Machines de Leonardo da Vinci »

• y compris le livret pédagogique : 
 « Energies renouvelables »
• y compris un moteur solaire, un module solaire 
 (1,2 Volts, 440 mA), le réservoir d’énergie GOLD CAP

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Comment une cellule électrochimique 
fonctionne-t-elle ? Que doit-on faire pour 
en générer de l‘hydrogène ? Cette boîte 
de construction confère des connaissan-
ces spécifiques à ce sujet captivant. La 
cellule électrochimique et le module solaire 
supplémentaire permettent de construire des 
maquettes supplémentaires intéressantes, 
de concert avec la boîte de construction 
« Oeco Tech ». Le livret pédagogique vous 
apporte toute l‘aide dont vous avez besoin. 
Aucune question ne demeurera sans réponse 
de ce fait. (ATTENTION : le fonctionnement pose 
pour condition de disposer impérativement du 
boîtier OecoTech - Réf. : 505 284)

• y compris le livret pédagogique : 
 « Energie à base d‘hydrogène »
• y compris une cellule électrochimique 
 réversible à stockage d‘hydrogène 
 intégré, module solaire (1,2 Volts, 440 mA)

Cette boîte de construction réunit 
plusieurs maquettes mécaniques 
basées sur des constructions initiale-
ment conçues par Leonardo da Vinci : 
tailleuse de limes, pont pivotant, char. 
Le livret pédagogique avec de nom-
breuses illustrations et descriptions, 
relatives aux constructions initialement 
conçues par Leonardo da Vinci, fournit 
des informations utiles et intéressan-
tes. L‘histoire palpable !

Les « énergies renouvelables » devi-
endront nos plus importantes sources 
d’énergie. Les huit maquettes et de 
nombreux essais ont été conçus pour 
expliquer la génération, le stockage et 
l’utilisation de l’énergie issue de sour-
ces d’énergie naturelles comme l‘eau, 
le vent et le soleil. C’est ainsi que 
l‘intérêt pour notre énergie d’avenir 
prend naissance. Le kit Hydro Cell 
constitue un complément idéal. Cette 
extension de la boîte de construction 
permet de construire d‘autres ma-
quettes et de les équiper d‘une cellule 
électrochimique.

Monter en voiture, embrayer, c’est parti. Mais comment la technique, 
qui nous permet de monter une pente en première vitesse lentement 
mais facilement ou de descendre à toute allure en quatrième vitesse, 
fonctionne-t-elle ? Comment fonctionne un robot de cuisine ou un 

engrenage de type planétaire ? Pourquoi les ponts ne s’effondrent-ils 
pas et comment se fait-il que quatre traverses stabilisent une table 
bancale ? Toutes ses questions trouvent une réponse dans la gamme 
PROFI.
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9+

La boîte de construction technique ul-
time pour tous les futurs constructeurs 
de machines, techniciens ou ingéni-
eurs. Comment fonctionne une boîte de 
vitesses ? Qu‘est-ce qu’un engrenage 
planétaire ? Comment générer le 
mouvement d’un essuie-glace ? Com-
ment construire un pont solide ? Cette 
boîte de construction répond à toutes 
ces questions et à d’autres questions 
élémentaires issues des secteurs de la 
mécanique et de la statique au moyen 
de 30 différentes maquettes.

La boîte « PROFI PNEUMATIC II » 
procure toutes les bases nécessaires 
relatives à cette technique « aérienne 
» et montre le fonctionnement de 
vannes et de vérins pneumatiques en 
combinaison avec un compresseur 
et un réservoir d’air au moyen de 
nombreux exemples d’application. Elle 
contient quatre vérins pneumatiques 
à double effet, trois vannes manuelles 
4/3 voies et un compresseur fonction-
nant électriquement avec un réservoir 
d’air.

Montages électriques, électroméca-
niques et commandes électroniques. 
Le principe d’un montage en série et 
d’un montage parallèle ou celui de 
la commande d‘un feu tricolore est 
élucidé étape par étape. En plus : le « 
E-Tech Modul » (voir ci-dessus) avec 8 
programmes fixes qui commande, par 
exemple, un système d’alarme avec 
vibreur sonore, un sèche-mains avec 
barrage photoélectrique ou une porte 
de garage avec capteur magnétique 
par le biais de 3 entrées pour capteurs 
numériques 
(palpeur, pho-
totransistor, 
contact à la-
mes souples) 
et d’une sortie 
(pour 1 moteur ou 
2 lampes).

• y compris le cahier d’accompagnement 
 didactique « Mechanic+Static »
• y compris Mini Motor, commutateur, support de pile 
 pour pile monobloc de 9 volts (pile non fournie)

• y compris le cahier d’accompagnement didactique « Pneu-
 matique – générer des mouvements avec de l’air comprimé »
• y compris un compresseur avec Mini Motor, 
 commutateur, support de batterie, support de pile pour 
 pile monobloc de 9 volts (pile non fournie)

• y compris le cahier d’accompagnement 
 didactique « Electrotechnique »
• y compris Mini Motor, E-Tech Modul, palpeur, barrage photo-
 électrique, capteur magnétique, vibreur sonore, support de
 pile pour pile monobloc de 9 volts (pile non fournie)

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:
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Le set complet pour débutants pour enfants dès 
8 ans. Les enfants peuvent construire 8 ma-
quettes faciles à comprendre, telles qu‘un phare 
à feu clignotant, un manège ou une porte auto-
matique coulissante, avec plus de 200 éléments 
de construction et à l‘aide de capteurs (photo-
transistor, bouton contacteur) et d‘actionneurs 
(moteur XS, lampes). La commande « ROBO LT 
Controller » avec 3 entrées pour les capteurs 
et 2 sorties pour les moteurs ou lampes est 
équipée d‘une interface USB. Le logiciel « ROBO 
Pro Light » garantit une programmation rapide 
et enfantine. Le matériel d‘accompagnement 
didactique détaillée encadre l‘apprentissage des 
enfants et leur explique la programmation de 
manière facilement compréhensible. Pour les 
ingénieurs de demain.

• y compris le matériel d‘accompagnement didactique
• y compris ROBO LT Controller en tant que commande (interface USB)
• y compris le logiciel de commande ROBO Pro Light
• y compris un moteur XS, 2 lampes, phototransistor, 
 bouton contacteur
• équipement requis : Accu Set ou Power Set

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

y compris:

15

COMPUTING

Software 
ROBO Pro Light

ROBO LT Controller
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Windows® XP, Vista, 7
93 296
4006209932964

210x25x150
0,0008

105 g

Boîte de construction COMPUTING pour 
débutants avec tout ce qu‘il faut : compo-
sée de 310 éléments de construction pour 
construire 6 maquettes de robots mobiles 
(p. ex. : système de transport sans con-
ducteur, détecteur d‘obstacles, dépisteur 
...), 2 moteurs codeurs pour un positionne-
ment de précision, « Motor XS », dépisteur 
infrarouge, 2 boutons. Le nouveau compact 
et puissant « ROBO XT Controller », équipé 
d‘une interface radio « Bluetooth », un 
processeur 32 bits (200 MHz), 8 entrées 
universelles et 8 Mo de mémoire vive RAM 
(2 Mo de Flash), y compris le logiciel de 
programmation « ROBO Pro », sont égale-
ment compris. Les accessoires prestigieux 
offrent d‘innombrables possibilités de 
créativité.

Le contrôleur doté d‘un processeur 32 
bits, d‘un écran, d‘une capacité mé-
moire élevée et d‘un boîtier compact 
(90 x 90 x 15 mm) dispose de nom-
breuses possibilités de montage et de 
rapporter des pièces sur 5 faces. Avec 
interface radio « Bluetooth » intégrée 
(2,4 GHz/portée d‘environ 10 mètres). 
Le couplage avec plusieurs « ROBO XT 
CONTROLLER » est possible. 

•  processeur 32 bits ARM 9 (200 MHz)
•  capacité mémoire : 8 Mo RAM, 2 Mo Flash
•  poids : rien que 90 g
•  8 entrées universelles : numérique/analogique 
 0-9 Volts DC, analogique 0-5 kΩ
•  4 entrées de compteur rapides : numérique, 
 fréquence jusqu‘à 1 kHz
•  4 sorties moteur 9 Volts/250 mA : réglage 
 progressif de la vitesse, protection contre les 
 courts-circuits, alternative composée de 
 8 sorties individuelles
• 2 raccordements d‘extension : I2C et RS 485 
 pour le couplage avec d‘autres « ROBO XT 
 Controller »
•  écran : 128 x 64 pixels, monochrome
•  interface USB : USB 2.0 (compatible 1.1), maxi 
 12 Mbit, y compris une douille USB miniature
•  programmable avec le logiciel « ROBO Pro » 
 ou « C-Compiler » (non fourni)
•  y compris le câble de raccordement USB
• équipement requis : Accu Set ou Power Set

• y compris le livret pédagogique « Programmation et 
 commande de robots fischertechnik avec le PC »
• y compris ROBO TX Controller • y compris le logiciel 
 de commande ROBO Pro • y compris 2 moteurs 
 codeurs, Motor XS, dépisteur infrarouge, 2 boutons
• équipement requis : Accu Set

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Simple d’accès pour les déb-
tants grâce à la programmation 
d’organigrammes constitués de diffé-
rents modules de logiciels. L’échange 
de données entre les modules de 
logiciel et les sous-programmes n’a 
pas seulement lieu par le biais de 
variables, mais également par le biais 
de liaisons graphiques. Les fonctions 
programmées sont donc reproduites 
de façon compréhensible.
L’élaboration de programmes 
d’apprentissage ou l‘échange de 
données avec d‘autres logiciels WIN-
DOWS® est réalisable sans problèmes.

Système:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

écran de 128 x 64 pixels

USB miniature 2.0 (compatible 
1.1), 12 Mbit maximum

deux raccordements d‘extension 
I²C et RS485 (pour raccorder 
d‘autres ROBO TX Controller)

deux raccordements d‘extension 
I²C et RS485 (pour raccorder 
d‘autres ROBO TX Controller)

8 entrées universelles

4 sorties moteur

nombreuses possibili-
tés de montage et de 
rapporter des pièces

4 entrées de compteur 

• processeur 32 bits ARM 9 (200 MHz)
• espace mémoire : 8 Mo RAM, 2 Mo Flash
• poids : seulement 90 g

Moteur codeur 
pour un positi-
onnement exact

y compris:

Software 
ROBO Pro

ROBO TX
Controller

8+ | 10+COMPUTING
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• y compris aspirateur à vide, 3 vérins pneumatiques, com-
 presseur, 2 lampes, 2 phototransistors, capteur chromatique  
 optique, courroie de transport, 2x Mini Motor
• Equipement requis : ROBO TX Controller, Software ROBO 
 Pro, Accu Set ou Power Set

• y compris le manuel d‘accompagnement
• y compris 2 moteurs codeurs, 3 lampes, sonnerie, résistance 
 NTC, photorésistance, capteur d‘espacement ultrasonique, 
 capteur chromatique optique, dépisteur aux infrarouges
• Equipement requis : ROBO TX Controller, Software ROBO
 Pro, Accu Set

Découvrir des espaces inconnus, me-
surer des distances, suivre des traces, 
annoncer les directions de déplacement 
par des signaux clignotants, identifier 
les couleurs, mesurer les températu-
res, éviter les obstacles sans contact, 
identifier le jour et la nuit, mise en 
circuit et hors circuit automatique des 
phares, déclencher l’alarme ... Tout ceci 
– et bien plus – est possible grâce aux 
capteurs de « ROBO TX Explorer » :
résistance NTC, résistance photo, 
nouveau capteur d’espacement ultra-
sonique et capteur de traces spéciale-
ment conçu à cet effet. Deux moteurs 
puissants et la commande à chenille 
permettent même d’étudier des terrains 
accidentés et de s’y déplacer. La ma-
quette du robot de sauvetage contenue 
transforme cette boîte de construction 
en base idéale pour la participation aux 
championnats RoboCup.

Ces 5 maquettes permettent de com-
prendre la pneumatique et la technique 
du vide de façon claire et reproductib-
le. Les soupapes électromagnétiques 
fournies permettent la commande des 
maquettes au départ d‘un PC.

Quatre robots industriels proches 
de la réalité et réellement capables 
de fonctionner : rayonnage haut, 
robot à 3 axes et 2 autres robots à 
grappin. Toutes les maquettes se 
montent avec les profilés d‘aluminium 
stables de fischertechnik. Le maté-
riel d‘accompagnement didactique 
fournit de nombreuses informations 
fondamentales, des exercices et des 
conseils pour la programmation. Pour 
programmateur et constructeurs dès 
10 ans.

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Éléments de
construction:
Maquettes:
Réf:
EAN:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Dimensions 
(mm):
Vol (m3):
Poids:

Construire des machines et des maquettes de robots, programmer 
le logiciel de pilotage sur le PC et mettre le tout en mouvement. Tout 
ce qu’il faut est de disposer d‘un PC ordinaire disponible dans le 
commerce équipé du système d‘exploitation WINDOWS® (WIN XP 

ou supérieur), ainsi que du logiciel graphique convivial « ROBO Pro 
»  pour la programmation des ordres à exécuter par le robot et du  « 
ROBO TX Controller ». C‘est lui qui transforme les ordres émis par 
l‘ordinateur en signaux de commande pour les moteurs.

• y compris le matériel d‘accompagnement didactique sur CD
• y compris les instructions de montage
• y compris 2 x le « moteur codeur », 2 x le « moteurs XS »,
 6 boutons
• Equipement requis : ROBO TX Controller, Software ROBO 
 Pro, Accu Set ou Power Set
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Bausteine fürs Leben

Technik spielend begreifen

➊

➏ 

➋

➐

➌
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➍

➒
➓

➎

La boîte de jeux permet aux 
petits constructeurs de décou-
vrir l‘univers fischertechnik à 
fleur de peau. La boîte de jeux 
avec ses nombreux éléments 
de construction et notices 
d‘utilisation a été étudiée pour 
accompagner vos manifesta-
tions de façon optimale. Son 
principal atout est qu‘elle est
         réutilisable.

Imprimé destiné aux particuliers  – Réf. 39 090

Sac à provisions, 46x59 cm – Réf. 43 355

Poster »ADVANCED«, format DIN A1 – Réf. 39 125

Poster »COMPUTING«, format DIN A1 – Réf. 39 126

Anneau tête de rayon, 125x30 cm – Réf. 39 917

 100x30 cm – Réf. 47 227 

Vidéo informative et passionnante spéciale point de  
vente pour promouvoir les ventes. (sur demande)

Boîte de jeux – Réf. 41 682

Logo éclairé, 125x20 cm – Réf. 50 460

Cube de décoration, 25x25x25 cm – Réf. 142 202

Drapeau, 200x80 cm – Réf. 500 887

Maquette de décoration d‘un moulin à vent avec  
éclairage et module solaire, 26x20x52 cm – Réf. 503 546

Bandeau de rayon, 125x3,5 cm – Réf. 39 911

Promotion Des Ventes
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➋

COMPUTING 
Welcome to ROBOTICS

Poster Computing 2010.indd   9 18.08.10   13:10

Nous encadrons vos ventes par des mesures et des moyens efficaces pour attirer 
l‘attention des acheteurs et afin que vous puissiez réaliser une présentation optimale 
des produits sur le point de vente et en devanture et cibler vos activités sur le consom-
mateur final.

Kit de décoration pour la 
devanture (sur demande) :
• Maquette de décoration : grande roue 
• Cube de décoration
• Drapeau   
• Conditionnements vides
• Instructions de montage   
• Pièces détachées
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das goldene 
schaukelpferd

Nominiert für die Kategorie

„Spiel und Technik“

2008

 ... favorisent la coordination des yeux et des 

mains

 ... favorisent la motricité

 ... favorisent l‘imagination tridimensionnelle

 ... favorisent la fantaisie et la créativité

 ... favorisent l‘intelligence logique

 ... confèrent des connaissances 

  fondamentales de la technique

fischertechnik est un jouet éducatif 
« Made in Germany » fabriqué sur le site allemand 
de l‘entreprise à Salzstetten en Forêt-Noire. Toutes 
les boîtes de construction se prêtent parfaitement 
à une combinaison entre elles. L‘immense accepta-
tion des parents, professeurs et ingénieurs fait que 
fischertechnik est devenu un moyen d‘éducation et 
d‘apprentissage à grand succès dans les écoles et 
universités.
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Apprendre en jouant 

20



AUSGABE 02/09

Der ROBO TX Training Lab ist der neue Komplettbaukasten für einen einfachen Start in die COMPUTING-Welt. Der Baukasten beinhaltet 
neben einer Vielzahl an Sensoren auch den neuen XS Motor und den neuen XM Encoder-Motor. Herzstück ist der neue leistungsfähige 
ROBO TX Controller. Mehr dazu lest ihr auf Seite 5.

Bundespräsident Horst Köhler (rechts) besuchte die Unter neh mens-
gruppe fischer und war begeistert. Die Auszubildenden erklärten 
dem ersten Mann im Staat das fischer Prozess System mit einem 
fischertechnik Baukasten. 

BUNDESPRASIDENT 
BEGEISTERT 
Horst Kohler lernt mit fischertechnik

SEITE 7: BAUANLEITUNG

Fan Club Modell: 
Robo-Butler

DAS NEUE 
STARTERSET
ROBO TX Training Lab

der erste Schnee ist vielleicht schon gefallen, draußen wird es schon früher dunkel und drinnen wird’s gemütlich: Da kommt die Fan Club NEWS genau richtig zum Schmökern.

Diese Ausgabe ist wieder prall gefüllt mit interessanten fischer-technik Neuigkeiten. Auf Seite 5 stellen wir euch das Highlight des Jahres, den Baukasten COMPUTING ROBO TX Training Lab, vor. Außerdem erklären wir euch, wie ihr mit den Baukästen PROFI Oeco Tech und Hydro Cell Kit im Kinderzimmer selbst umweltfreundlichen Strom erzeugen könnt.

HALLO FISCHERTECHNIK FANS, 

Informationen aus erster Hand gibt es zum Fan Club Tag und zu den fischertechnik Lagerverkäufen. Wir – das Team von fischertechnik – wünschen euch und euren Familien frohe Feier-tage und sagen Tschüs bis nächstes Jahr!

Viel Spaß und Freude mit der neuen NEWS!

Euer

SEITE 4: TECHNIK

PROFI Oeco Tech:
Solarstrom fürs Kinderzimmer

SEITE 3: AKTUELL 

Über 1.000 Besucher beim
fischertechnik Fan Club Tag

AKTUELL2

Name: Stephanie Prutschke Alter: 37 JahreLieblingsbaukasten: Universal IIBeruf: IndustriekauffrauTätigkeit bei fischertechnik: Stephanie nimmt die Aufträge von unseren Großkunden entgegen und bearbeitet sie. Sie betreut die Verkäufer und steht unseren Kunden bei Reklamationen zur Verfügung. Sie kümmert sich auch um Kunden, die ihre Rechnungen nicht rechtzeitig bezahlen, und versucht, eine Lösung zu finden.

STECKBRIEF

Name: Tobias Brezing

Alter: 28 Jahre

Lieblingsbaukasten: Oeco Tech

Beruf: Betriebswirt (IHK) 

Tätigkeit bei fischertechnik: Tobias ist bei 

fischertechnik für das Marketing zuständig. Er 

organisiert die Messeauftritte und ist bei den 

Events und Messen vor Ort. Er ist dafür verant-

wortlich, dass die Verpackungen, Prospekte, 

Fan Club NEWS und andere Drucksachen 

rechtzeitig gedruckt werden. Auch die Pflege der 

Internetseite und die Organisation des Fan Clubs 

gehören zu seinen Aufgaben. Als Ausbildungs-

beauftragter gibt er, gemeinsam mit den Kollegen 

von fischertechnik, sein Wissen an die 

Auszubildenden weiter.

STECKBRIEF

TERMINE 2009 
Messen:
Modellbau Süd   Stuttgart 12.11. – 15.11.2009

Spielefest   Wien 20.11. – 22.11.2009 

Events:
Club Dag  Schoonhoven (NL) 07.11.2009

Sonderverkaufe:

Tumlingen fischer Versand   28.11.2009

Dortmund-Mengede Bildungszentrum  05.12.2009
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PROMINENTER 
BESUCHER:
Rapper Samy Deluxe  

Wie gut die Ausbildung bei fischer ist, ist längst auch in Hamburg 
bekannt. Der Rapper Samy Deluxe hat deshalb mit 5 Jugendlichen 
des Vereins Crossover fischer am Hauptsitz in Waldachtal besucht, 
mit Inhaber Klaus Fischer über die Chancen für Jugend liche ge-
sprochen, Autogramme geschrieben – und ist natürlich nicht ohne 
einen fischertechnik Baukasten abgereist. 

JUGEND FORSCHT 
Junge Tuftler schatzen fischertechnik

An der Zimmertür von Frank Hermann 
hängt ein Schild: „Erfinderwerkstatt“. Der 
Zwölfjährige aus Römerberg bei Speyer 
hat mit fischertechnik eine neuartige Len-
kung für Fahrzeuge erfunden. Damit hat er 
nicht nur den Landeswettbewerb „Jugend 
forscht –  Schüler expe rimentieren“ 2009 
in Rheinland-Pfalz gewonnen, sondern die 
Lenkung auch zum Patent angemeldet. 
Glückwunsch auch an die vielen anderen, 
die sich mit Erfolg mit fischertechnik Kom-
ponenten an den Wett bewerben beteiligt 
haben. Frank Hermann hat den Landeswettbewerb 

„Jugend forscht – Schüler experimentieren“ 
2009 in Rheinland-Pfalz gewonnen.

BAUWETTBEWERB BEI 
WILLI WILLS WISSEN:
Tolle Modelle - viele Preise

Attraktive Preise gab’s beim 
Bauwettbewerb von fischer-
technik und der Zeitschrift 
Willi wills wissen. Ihr habt 
sie euch alle für die tollen 
Modelle verdient. Über den 
ersten Preis, einen Bau-
kasten PROFI Pneumatic II, 
freut sich Simon aus Duis-
burg. Er hat eine Eiermal-
Maschine konstruiert. 
Herzlichen Glückwunsch. 

TECHNIK
4

Wie entsteht aus Sonnenlicht Strom? Wie lässt sich 
aus Wind Energie erzeugen? Diese und andere Fragen 
beantworten die neuen Baukästen fischertechnik 
PROFI Oeco Tech und das Ergänzungsset PROFI 
Hydro Cell Kit. Mit Unterstützung der Begleithefte 
lernt ihr die Grundprinzipien der regenerativen Energie-
erzeugung kennen. 

Mit einem leistungsstarken Photovoltaikmodul, einem 
Solarmotor, einem Doppelschicht-Kondensator als 
Energiespeicher und 320 fischertechnik Bauelementen 
könnt ihr zehn Modelle bauen: ein eigenes Sonnen-
kraftwerk, das ein Riesenrad antreibt, oder eine Wind-
kraftanlage, die eine LED zum Leuchten bringt. 

Das leistungsstarke Photovoltaikmodul reagiert bereits 
bei geringer Sonnen- oder Lichteinstrahlung und 
 wandelt Licht in Strom für den Solarmotor um. Dieser 
funktioniert schon bei einer niedrigen elektrischen 
Spannung und läuft bereits bei geringer Stromstärke an.

SOLARSTROM SELBST ERZEUGEN
Neu: PROFI Oeco Tech 

Das Prinzip der Windmühlen wird heute 
wieder von den meisten Windkraftanlagen 
genutzt: eine horizontale Rotor achse mit 
drei Flügeln, um eine gleichmäßige Vertei-
lung der Masse zu gewährleisten. Bei der 
fischertechnik Windkraftanlage wird mit der 
Windkraft, die sich mit einem Tischventi-
lator oder einem Föhn simulieren 
lässt, ein Ge-
nerator ange-
trieben, der 
beispielsweise 
eine LED-
Lampe zum 
Leuchten 
bringt.

PROFI Oeco Tech
• Alter: ab 9 Jahren
• Preis: 99,95 Euro

Der fischertechnik Baukasten PROFI Oeco Tech 
ist zum Kategoriesieger „Spiel und Technik“ 

beim Wettbewerb „Das Goldene Schaukelpferd 
2009“ gewählt worden. Der Wettbewerb gilt 

als wichtigster Verbraucherpreis für Spiel-
zeug in Deutschland. 

Bereits im vergangenen Jahr war der 
fischertechnik Baukasten PROFI da Vinci 
Machines für „Das Goldene Schaukelpferd 
2008“ nominiert worden. 2007 hatten die 
Leser des Magazins Familie & Co und eine 
unabhängige Jury die fischer TiP Princess 
Box mit dem Preis „Das Goldene Schaukel-
pferd“ ausgezeichnet.

GOLDENES 
SCHAUKELPFERD 
PROFI Oeco Tech Kategoriesieger  

Die Funktionsweise der Brennstoffzelle wurde bereits 
vor mehr als 170 Jahren entdeckt. Der Autor und 
Forscher Jules Verne prophezeite 1870: „Das Wasser 
ist die Kohle der Zukunft.“ 

In der Brennstoffzelle reagieren Wasserstoff und Sauer-
stoff miteinander zu Wasser. Beide Gase sind durch 
einen sogenannten Elektrolyten voneinander getrennt 
und tauschen nur über einen elektrischen Leiter Elek-

FASZINATION BRENNSTOFFZELLE
Neu: PROFI Hydro Cell Kit 

tronen aus. Dieser Elektronenfluss macht die Brennstoff-
zelle zur Stromquelle. Genutzt werden kann jedoch auch 
die entstehende Wärme. Als Reaktions produkt entsteht 
reines Wasser, was die Brennstoffzelle so umweltfreund-
lich macht.

Mit der reversiblen Brennstoffzelle aus dem fischertechnik 
Baukasten PROFI Hydro Cell Kit können alle solar be-
triebenen Modelle aus dem Baukasten PROFI Oeco Tech 
angetrieben werden. Zusätzlich können aus den Bau-
elementen sechs weitere Modelle gebaut werden: Ein 
Brennstoffzellenauto mit Solartankstelle oder ein Solar-
fahrzeug mit zwei Photovoltaikmodulen. 

Mit dem im PROFI Hydro Cell Kit enthaltenen zweiten 
Photovoltaikmodul könnt ihr auch eine Pumpe, eine 
Schranke, eine Säge und eine Solarnachführung kon-
struieren. Die reversible Brennstoff zelle kann zu dem als 
Elektro lyseur betrieben werden und aus Wasser auch 
wieder Wasser stoff und Sauerstoff produzieren. Die Photo-
voltaikmodule erzeugen die dazu notwendige Elektrizität.

PROFI Hydro Cell Kit
• Alter: ab 9 Jahren
• Preis: 119,95 Euro

AKTUELL
3

Trotz Regenschauern bildete sich bereits am Morgen in Waldachtal-Tumlingen eine 
Schlange von fischertechnik Fans vor dem Eingang zum Werksgelände von fischer. 
Mehr als 1.000 Besucher wurden an diesem Tag gezählt. Eine Premiere erlebten die 
Fans: den neuen fischertechnik Film.

Dichtes Gedränge herrschte auch um die Tische, auf denen die Modelle im Foyer 
des Klaus Fischer Kundencenters präsentiert wurden: eine Autowaschanlage, eine 
Holz verarbeitungsanlage und ein Toilettenpapier-Abroller waren unter anderem dort 
zu sehen. Großes Interesse fanden die Workshops zum neuen ROBO TX Controller.

Zu jeder vollen Stunde bildeten sich Gruppen, um bei einer Führung die Produktion 
zu erleben und Baukästen selbst zu konfektionieren. Und natürlich nutzten viele 
fischertechnik Fans die Gelegenheit, günstig beim Sonderverkauf einzukaufen. Pünktlich 
zum Fan Club Tag wurde der neue Baukasten ADVANCED Big Bulldozer ange boten. 

924 Bausteine: Das war die Zahl des Tages, denn so viele Bausteine waren in einem 
transparenten Gefäß. Coletta aus Bad Waldsee hat`s genau erraten. Und mit etwas 
Glück konnten die kleinen Besucher beim Baggern im Sand tolle Preise gewinnen. Und 
wer sich mal nicht mit fischertechnik beschäftigen wollte, der hat einen Platz an den 
Basteltischen von fischer TiP oder in der Dübel-Werkstatt gefunden.

FILMPREMIERE VOR 
GROSSEM PUBLIKUM 
1.000 Besucher beim Fan Club Tag 

Bei der Außenaufnahme im Garten wird das Drehteam 
von einem Gewitter überrascht. Die wertvolle Aus-
rüstung muss schnell ins Trockene gebracht werden. 

Gedreht wurde an vielen verschiedenen Orten: im 
Garten, im Kinderzimmer, im Möbelhaus, in der Schule, 
in der Lehrwerkstatt und in der Produktion von fischer 
und natürlich im Studio – mehr als 5  Tage. Und aus 
54  Stunden Filmmaterial sind nachher in 7  Nachtschich-
ten am Schnittplatz 6 Minuten Film entstanden. 

Der fischertechnik Film wird den fischertechnik 
Partnern im In- und Ausland zur Verfügung gestellt. 
Er zeigt, welche Möglichkeiten fischertechnik bietet, 
welche Produkte es gibt und wie fischertechnik den 
Kindern und Jugendlichen in der Schule und während 
der Ausbildung hilft. Vielleicht seht ihr den neuen 
Film bei eurem  fischertechnik Händler oder bei den 
nächsten Messen.

 ... UUUND BITTE ! 
Neuer fischertechnik Film  

„... uuund bitte !“ – diese Worte sind während der Auf-
nahmen immer wieder zu hören. Der Kameramann 
hat seine Position eingenommen und ist bereit für die 
nächste Szene. 

Spielen auf Kommando – das ist ganz schön schwer, 
das wissen auch Louis (6 Jahre) und seine Freunde. 
Doch nach einigen Minuten nehmen sie die Kamera 
gar nicht mehr wahr und spielen wie gewohnt. Das 
elterliche Wohnzimmer wurde kurzerhand zum „Set“ 
umgebaut. „Set“ nennt man den Bereich, in dem 
 gedreht wird. 

Der Kameramann liegt auf dem Boden, dreht sich 
langsam. Die Szene mit dem Super Truck ist noch 
nicht im „Kasten“ und wird zum zweiten Mal gedreht. 

CLUB DAG IN 
RIDDERKERK  

Am 9. Mai trafen sich viele fischertechnik Fans zum 
Fan Club Dag in Ridderkerk (Niederlande). Flugzeug-
modelle, eine Kugelbahn, ein klavierspielender Roboter, 
Loko motiven – die Aussteller waren äußerst erfinderisch. 
Viele der Aussteller sind echte Profis und konstruieren 
schon seit Jahrzehnten mit fischertechnik. Die familiäre 
und lockere Atmosphäre lockte auch viele Besucher 
aus Deutschland nach Ridderkerk. Die Organisatoren, 
Aussteller und Be sucher waren sich einig: Der Fan Club 
Dag war ein Erfolg.

TECHNIK5

Der ROBO TX Controller ist bereits seit Mai erhältlich, 
jetzt ist auch der Baukasten ROBO TX Training Lab auf 
dem Markt. Ein 32-Bit-Prozessor-Controller, präzise zu 
programmierende XM Encoder-Motoren und die neue 
Version der Software ROBO Pro bringen Hightech ins 
Kinderzimmer. 

Aus 310 Teilen könnt ihr elf verschiedene Modelle 
bauen. Die didaktischen Begleitinformationen sowie 
die interaktive Hilfe der Software ROBO Pro erklären 
Funktionen und geben Tipps für die Programmierung. 
Damit ist der Einstieg in die fischertechnik COMPUTING-
Welt viel leichter und das Programmieren macht gleich 
richtig Spaß. 

Der Baukasten enthält neben den 310 fischertechnik 
Bauelementen, dem ROBO TX Controller, der Soft -
ware ROBO Pro, den zwei Encoder-Motoren und einem 
Motor XS auch zahlreiche Sensoren. Die präzisen 
Encoder-Motoren ermöglichen ein millimetergenaues 
Positionieren. Mit den zwei Tastsensoren in der Stoß-

START IN DIE COMPUTING-WELT
Neu: ROBO TX Training Lab 

stange erkennt der Roboter Hindernisse und umfährt 
diese. Mit dem Fototransistor kann eine Lichtschranke 
gebaut und mit dem NTC-Widerstand die Temperatur 
gemessen werden. Mit dem Infrarot-Spursensor kann 
der Roboter hell und dunkel unterscheiden und fährt 
entlang einer vorgezeichneten Linie.

Herzstück des Baukastens ist der ROBO TX Controller. 
Mit Bluetooth-Funkschnittstelle, dem leistungs fähigen 
32-Bit-Prozessor mit 200 Megahertz, den neuen Univer-
saleingängen für digitale und analoge Sensoren, den 
Eingängen für schnelle Zählimpulse sowie den Motor-
ausgängen erlaubt er die Umwandlung von Steuerungs-
befehlen und die Verarbeitung von ein gehenden Sensor-
signalen in Echtzeit. 

Dank der typischen fischertechnik Nuten, die an fünf 
Seiten angebracht sind, und der kompakten Maße von 
nur 90 x 90 x 15 Millimetern lässt sich der 92 Gramm 
leichte ROBO TX Controller platzsparend in die 
fischertechnik Anlagen und Modelle einbauen. 

ROBO TX Training Lab
• Ergänzung:   COMPUTING Industry 

Robots II, ROBO PneuVac
• Erforderlich: Accu Set
• Alter: ab 10 Jahren
• Preis: 299,95 Euro

Features Fakten Vorteile

Große Speicherkapazität 8 MB RAM, 2 MB Flashspeicher Ermöglicht Speicherung mehrerer Programme 
auf dem Interface.

8 Universaleingänge Einstellbar auf: Digital, Analog 0 – 9 V, Analog 0 – 5 kΩ, 
Analog für Ultraschall-Abstandssensor 

Ermöglicht die flexible Nutzung der Eingänge für die 
benötigten Sensoren.

4 schnelle Zähleingänge Digital, Frequenz bis 1 kHz Ermöglicht das Zählen schneller Zählimpulse von Encodern, 
um Motoren sehr genau positionieren zu können.

4 Motorausgänge 9 V, 250 mA max., Geschwindigkeit stufenlos regelbar, 
kurzschlussfest, alternativ 8 Einzel ausgänge

Alle für den Antrieb von Modellen benötigten Aktoren können 
an diese Ausgänge angeschlossen werden: Beispielsweise 
4 Motoren, die vorwärts und rückwärts stufenlos gesteuert 
werden können oder 8 Lampen bzw. Elektromagneten.

Display 128 x 64 Pixel, monochrom Ermöglicht die Bedienung des Controllers: Auswahl und Start 
gespeicherter Programme, Ausgabe von Text und Grafiken 
sowie Eingabe von Werten während des Programmablaufs.

Bluetooth 2,4 GHz Bluetooth, Reichweite etwa 10 m Funkschnittstelle zum PC für kabellosen Download von Pro gram-
 men oder kabellose Online-Steuerung von mobilen Modellen. 
Verbindung zu anderen Bluetooth-Geräten möglich. Kommuni -
kation von bis zu 8 Controllern untereinander möglich.

Variable 
Stromver sorgung

Wahlweise 9-V-Netzgerät oder fischertechnik 
Accu Pack 8,4 V / 1500 mAh über fischertechnik Bundhülsen 

Bietet für jede Anwendung die geeignete Stromversorgung: 
Netzgerät für stationäre Modelle, Accu Pack für mobile Modelle. 

SEITE 3: AKTUELL 

fischertechnik weltweit:
Projekte rund um den Globus

SEITE 7: BAUANLEITUNG

Fan Club Modell: 
Radarstation

SEITE 4: TECHNIK

PROFI Technical Revolutions:
Wecke den Erfinder in dir

AUSGABE 01/10

Warum läuft ein Karussell langsam an und stoppt sanft? Warum geht das Licht im Treppenhaus automatisch aus und wie öffnet sich 
die Schiebetüre, ohne dass der Schalter gedrückt wird? Diese und andere technische Phänomene des Alltags versteht ihr mit dem neuen 
Baukasten ROBO LT Beginner Lab. Bauen, Programmieren – und viel Spaß beim Entdecken. Mehr über den Einsteiger-Baukasten für 
Kinder ab acht Jahren in die Welt der computergesteuerten fischertechnik Modelle erfahrt ihr auf Seite 5. 

Festhalten – und los geht’s. Riesenrad, Karussell und ein drittes Modell machen 
euer Kinderzimmer zum Rummelplatz. Mehr über den großen Baukasten 
ADVANCED Super Fun Park lest ihr auf Seite 4. 

RUMMELPLATZ 
IM KINDERZIMMER
Neu: ADVANCED Super Fun Park 

DABEI SEIN UND SPASS HABEN
fischertechnik Fan Club Tag am 4. Juli 2010

. Neuheiten   .  Modellausstellung

. Sonderverkauf . Workshops

BAUEN, PROGRAMMIEREN - UND ENTDECKEN
Neu: ROBO LT Beginner Lab

der neue Baukasten ADVANCED Super Fun Park schafft mit seinen drei Modellen Rummelplatz-Atmosphäre. Mit den drei neuen Bau-kästen aus der PROFI- und COMPUTING-Linie setzen wir weiter auf Hightech. Der PROFI Baukasten Technical Revolutions lässt die Geschichte der Erfindungen aus dem 19. Jahrhundert aufleben. 

Der ROBO TX Explorer aus der COMPUTING-Linie glänzt mit Encoder-Motoren und kompakten Modellen. Das Highlight in diesem Jahr ist der ROBO LT Beginner Lab aus der COMPUTING- Linie. Er eröffnet jungen Ingenieuren ab acht Jahren die Welt der 

HALLO FISCHERTECHNIK FANS, 

Programmierung und Robotik. So werden wir auch in diesem Jahr unserem Anspruch gerecht und machen „Technik spielend begreifbar“.

Das Jahr 2010 steht im Zeichen der Fußball-WM in Südafrika. Auch fischertechnik ist in Südafrika aktiv – lest mehr dazu auf Seite 3.

Viel Spaß beim Schmökern!

Euer

AKTUELL2

STECKBRIEF

STECKBRIEF

SAMBA TANZEN 
IM SCHNEE
Neuheitenschau bei Spielwarenmesse 

Wenn Sambatänzerinnen durch den Schneematsch 
stöckeln, vollbepackte Chinesen durch Einlasskon-
trollen hetzen und Stefan-Raab-Assistent Elton noch 
schnell die Nase gepudert wird – dann ist wieder 
Neuheitenschau bei der Spielwarenmesse. 

Wie in den Jahren zuvor war fischertechnik nicht nur 
mit dabei, sondern mittendrin. Wir haben bei der Mini-
Messe Medienvertretern von Fernsehen, Radio und 
Zeitungen einen Tag vor dem Messebeginn die Neu-
heiten präsentiert. Vielleicht habt ihr auch darüber in 
eurer Zeitung gelesen. Wenn nicht, dann haben wir für 
euch nochmals alles sehr übersichtlich auf den Seiten 
4 und 5 zusammengestellt.  

Name: Sven Plonka

Alter: 40 Jahre

Lieblingsbaukasten: PROFI Pneumatic II

Beruf: Speditionskaufmann 

Tätigkeit bei fischertechnik: Sven stellt im 

Lager die Bestellungen der Kunden zusammen 

und verpackt diese transportsicher. Danach 

übergibt er die Sendungen an verschiedene 

Paketversender und Speditionen. Diese 

holen die Ware mit Lastwagen bei uns ab. 

Name: Beate Theurer  
Alter: 46 JahreLieblingsbaukasten: ADVANCED Super Fun ParkBeruf: ExportkauffrauTätigkeit bei fischertechnik: Beate nimmt die Aufträge von unseren Kunden aus Nord- und Südamerika, Asien und Australien entgegen und bearbeitet sie. Beate ist im ständigen Kontakt mit Kunden, Speditionen und dem Zoll und organisiert so die Ausfuhr per Luft- und Seefracht. Bevor die Baukästen Deutschland verlassen, erstellt sie    die Zolldokumente.

MACH MIT IM VDINI-CLUB
Hier ist Technik im Spiel!

Habt ihr schon einmal vom VDIni-Club gehört? Wenn nicht, dann schaut mal 
unter www.vdini-club.de rein oder bestellt kostenlos das Club-Magazin 
unter kontakt@vdini-club.de. 

Wenn ihr Mathematik gut findet, euch für Technik interessiert und mit 
an deren Kindern und Jugendlichen Unbekanntes erforschen und entdecken 
möchtet, dann seid ihr hier richtig. Der Verein Deutscher Ingenieure (VDI) hat 
in einigen Städten bereits einen VDIni-Club gegründet. Vielleicht auch schon 
in deiner Nähe?
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TERMINE 2010 
Messen:
Intermodellbau Dortmund 14.04. – 18.04.2010

modell-hobby-spiel  Leipzig 01.10. – 03.10.2010

Modell Süd Bau & Bahn Stuttgart 18.11. – 21.11.2010 

Events:
Wissenstage BW Bietigheim-Bissingen 20.06.2010

Fan Club Tag Tumlingen 04.07.2010

Fan Club Convention Erbes-Büdesheim 25.09.2010

Baden-Württemberg spielt Villingen-Schwenningen 26.09.2010

Club Dag  Schoonhoven (NL) 06.11.2010

Baden-Württemberg spielt Neuenburg 07.11.2010

Sonderverkaufe:

Sonderverkauf Tumlingen 27.11.2010

Sonderverkauf Dortmund 04.12.2010
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REISE UM DEN ERDBALL
Von China bis Sudafrika: fischertechnik auf der ganzen Welt

Weltweit ist fischertechnik nicht nur in Kinderzimmern zu Hause, sondern 
längst auch in Klassenzimmern und Laboren von Universitäten. Wir haben 
für euch einige Beispiele aus der ganzen Welt gesammelt und beschrieben. 
Und los geht die Reise um den Erdball.

Habt ihr das gewusst? Um einmal die ganze Erde mit fischertechnik 
Grundbausteinen 30 zu umlegen, benötigt ihr 1.335.833.900 Bausteine. 
Das entspricht einer Strecke von etwa 40.075 Kilometern.

CHINA  
Zukünftige Ingenieure an Universitäten und Auszubildende 
an Berufsschulen konstruieren und programmieren mit 
fischertechnik. 

KOREA  
Kinder lernen im Bereich Homeschooling mit 
fischertechnik.

KOLUMBIEN  
fischertechnik wird in Berufs-
schulen in nahezu allen 
Bundesstaaten eingesetzt.

MEXIKO  
Schüler der Mittelschule in 
den Bundesstaaten Veracruz 
und México D.F. konstruieren 
mit fischertechnik. 

USA  
5.000 geschulte Lehrer 
unterrichten mit fischertechnik 
300.000 Schüler an 3.000 Schulen 
(Middle Schools und Highschools) 
in über 40 US-Bundesstaaten. 

SLOWENIEN  
500 Grundschulen sind im Technikunterricht 
mit den Baukästen PROFI E-Tech und PROFI 
Mechanic + Static ausgestattet. 

FISCHERTECHNIK-VIRUS AM KAP 
Sascha Lipka ist " Mister fischertechnik" in Sudafrika

Der Countdown läuft: Ab 11. Juni rollt der Ball bei 
der FIFA Fußball-Weltmeisterschaft 2010. Einen 
Monat bis zum Endspiel am 11. Juli steht Südafrika 
im Mittelpunkt des Interesses der Fußball-Fans 
und der Medien. Wir brauchen euch sicherlich 
nicht zu erzählen, wie die Menschen in Südafrika 
dem Ereignis entgegenfiebern, stattdessen be-
richtet Sascha Lipka, wie sich der fischertechnik-
Virus am Kap verbreitet. 

fischertechnik wird in Südafrika seit Anfang 2007 
von Sascha Lipka (39 Jahre) vertreten. Der Ge-
schäftsmann lebt seit 1997 in Südafrika und hat 

sich auf den Vertrieb von hochwertigen Produkten 
aus Deutschland für die technische Ausbildung in 
Schulen, Unternehmen und Universitäten spezia-
lisiert. Natürlich gibt es fischertechnik Baukästen 
auch in ausgewählten Spielwaren- und Hobby-
bedarfsgeschäften in den größten Städten wie 
Johannesburg, Kapstadt und Pretoria zu kaufen.

Aber fischertechnik findet sich in Südafrika nicht 
nur in einigen Kinderzimmern. Auch die Schüler 
an 50 staatlichen Highschools und an zehn Privat-
schulen arbeiten in Arbeitsgemeinschaften mit 
den Baukästen aus der PROFI- und COMPUTING-

Linie. Zukünftige Ingenieure tüfteln mit fischer-
technik an zehn Hochschulen und Technischen 
Universitäten und tauschen mit Studenten in 
Deutschland Tipps und Tricks zum neuen ROBO TX 
Controller aus. Zudem wird fischertechnik auch 
zur Ausbildung in den Bereichen Elektronik und 
Mechatronik in Unternehmen wie BMW, Ford und 
Siemens eingesetzt. 

So viel zu fischertechnik in Südafrika. Jetzt noch 
die entscheidende Frage an Sascha Lipka: 
Für wen drückt er bei der WM die Daumen? –
 „Für Deutschland, natürlich.“

MALAYSIA  
Schüler in Klassenstufe 4 und 5 an 7.000 Grundschulen 
lernen mit fischertechnik.

TAIWAN 
Schüler in privaten 
Learning Centern 
werden mit 
fischertechnik 
unterrichtet.

THAILAND  
Schüler an 400 Mittelschulen im Großraum Bangkok 
werden mit fischertechnik unterrichtet.

Foto: Chris Kirchhoff, MediaClubSouthAfrica.com

Größe:  1,22 Millionen Quadratkilometer
(mehr als dreimal so groß wie Deutschland)

Einwohner:  45 Millionen 
Sprachen:  11
Währung:  Rand

SUDAFRIKA 

NEU 4

Was ist ein Perpetuum mobile, wozu wird eine Kardan-
welle benötigt und wie können mit dem Morsealphabet 
Nachrichten übermittelt werden? Diese und andere Fragen 
beantwortet euch der Baukasten PROFI Technical 
Revo lutions. Das umfangreiche Begleitheft bietet euch 
zusätzliche Informationen und hilft, die Grundprinzipien 
der Erfindungen zu verstehen. Und auch die, die nicht 
funktioniert haben.

Das Rad des Perpetuum mobiles dreht sich. Am Rand 
angebrachte Arme schwingen bei der Abwärtsbewegung 
herab und klappen bei der Aufwärtsbewegung wieder 
zurück. Obwohl das Rad nicht angetrieben wird, scheint 
es nicht langsamer zu werden.

Oder doch? Bereits der geniale Erfinder Leonardo da Vinci 
hat im 16. Jahrhundert versucht, ein funktionieren des 
Perpetuum mobile zu bauen. Die Idee ist eine Maschine, 
die – ohne dass sie ein zweites Mal ange trieben werden 
muss – nicht aufhört, sich zu bewegen.

Na, hat’s klick gemacht? Wenn ihr diesen Text aufmerk-
sam gelesen habt, auch schon etwas über bekannte 
Erfindungen und Erfinder wisst, dann macht mit beim 
Erfinder-Quiz auf Seite 6.

ERFINDUNGEN VERANDERN DIE WELT
Neu: Technical Revolutions

PROFI Technical Revolutions
• 220 Bauteile
• 11 Modelle
• inklusive XS Motor
• inklusive Batteriehalter
• Alter: ab 9 Jahren 
• Preis: 79,95 Euro

Im Handel ab Juli 2010

Heute werden unzählige Nach-
richten einfach per E-Mail, 
SMS oder Twitter versendet. Im 
19. Jahrhundert war die Nach-
richtenübermittlung vor der Erfin-
dung des Morseapparates sehr 
mühsam: Per Postkutsche oder 
Bote wurden die Briefe versandt.

Die ersten Morsezeichen sen-
dete Samuel Morse 1837. Der 
Code umfasste damals nur zehn 
Ziffern. Alfred Lewis Vail, ein 
Mitarbeiter Morses, entwickelte 
ab 1838 den ersten Code für 
Buchstaben. Dieser Code wurde 
noch bis 1960 als Standard 
für die Nachrichtenübertragung 
weltweit eingesetzt – vor allem 
zur See. Mit dem untenstehenden 
Fun Code könnt ihr euch im Inter-
net unter www.fischertechnik.de 
im Bereich Fanclub einloggen. 
Dort haben wir für euch das 
inter nationale Morsealphabet 
zusammengestellt.

2302FT10

FUN CODE

In Wien ist es längst zu einem Wahrzeichen der Stadt 
geworden und auf allen Rummelplätzen der Welt stehen 
die Menschen immer noch Schlange davor. Das Riesen-
rad ist ein Klassiker – auch bei fischertechnik. Wir haben 
es jetzt noch realistischer, größer und spielstabiler ge-
macht. Zusätzlich haben wir in die große Packung den 
XS Motor und einen Batteriehalter gepackt. Mit Kirmes-
Musik aus dem Sound-Modul und den Blinklichtern aus 
dem Ergänzungsset Sound + Lights schafft ihr echte 
Rummelplatz-Atmosphäre in eurem Kinderzimmer.

RIESENRAD FASZINIERT 
Neu: ADVANCED Super Fun Park

ADVANCED Super Fun Park
• 660 Bauteile
• 3 Modelle 
•  Riesenrad mit über 50 cm 

Durchmesser
• inklusive XS Motor
• inklusive Batteriehalter
• Alter: ab 7 Jahren
• Preis: 99,95 Euro

Im Handel ab Ende März 2010
Ideale Ergänzung: 
PLUS Power Set, 
PLUS Sound + Lights

SEITE 3: AKTUELL 

1.000 Besucher beim 
fischertechnik Fan Club Tag

SEITE 7: BAUANLEITUNG

Fan Club Modell: 
Schiffschaukel

SEITE 6: FUN

Macht mit und gewinnt einen
ROBO LT Beginner Lab

AUSGABE 02/10

SPASS MIT BITS UND BYTES
Neu: fischertechnik ROBO LT Beginner Lab

MIT FISCHERTECHNIK
BEI DER WELTMEISTERSCHAFT
Bericht RoboCup-WM in Singapur

LIEBE FAN CLUB MITGLIEDER,

Einen Baukasten mit Computersteuerung für Kids ab acht Jahren – das gab es noch nie bei fischertechnik. Wie einfach mit der Software 
ROBO Pro Light die Modelle zu steuern sind und welche Möglichkeiten der neue ROBO LT Beginner Lab bietet, das lest ihr auf Seite 5.

Lennard, Malte und Paul aus Osnabrück haben 
sich der Herausforderung gestellt, ein Jahr trai-
niert und sich mit einem fischertechnik Roboter 
für die RoboCup-Weltmeisterschaft qualifiziert. 
Mehr über das Abenteuer in Singapur lest ihr 
auf Seite 4. 

in Asien, genauer gesagt in Singapur, waren die „SFZ-Probierer“ erfolgreich. Sie nahmen mit einem fischertechnik Roboter an der RoboCup-Weltmeisterschaft teil. In der Rubrik Technik stellen wir euch die neue Software ROBO Pro Light vor und nehmen für euch den neuen LT Controller unter die Lupe. 

Wie die Unternehmensgruppe fischer das ostafrikanische Land Burundi unterstützt, zeigen wir euch auf der Seite 3. Übrigens, fischertechnik ist umgezogen. Daher melden wir uns heute aus den neuen Räumlichkeiten. Wer jetzt wo zu finden ist, erklären wir euch ebenfalls auf Seite 3. 

Alles Gute und viel Spaß mit der neuen NEWS wünscht euch

Euer

SO FUNKTIONIERT 
DER ROBO LT CONTROLLERT CONTROL CONTROLL
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Eine Schülergruppe des Alexander-von-Humboldt-Gymnasiums in
Konstanz hat mit fischertechnik Bausteinen einen Tischputzroboter
konstruiert und ist zur bekannten Johannes B. Kerner Show (SAT.1) 
eingeladen worden. Der Roboter wischt die Tischplatte nass, trocknet
diese und fegt mit einer Bürste Krümel in einen Behälter. 

Die Schüler haben beim Wettbewerb „Schüler Experimentieren“ mit 
ihrem fischertechnik Tischputzroboter teilgenommen. Im Landes-
wettbewerb von Baden-Württemberg hat die Gruppe mit ihrer Kon-
struktion den fünften Platz erreicht.

GOLDENES SCHAUKELPFERD
PROFI Technical Revolutions nominiert

Auch in diesem Jahr ist wieder ein fischertechnik Baukasten für den bekannten 
S ielzeugpreis „Das Goldene Schaukelpferd“ nominiert worden. Die Jury der 
Zeitschrift familie&co wählt jedes Jahr nach der Spielwarenmesse aus hunderten 
Produkten in fünf Kategorien jeweils zehn Produkte aus, die zur Wahl stehen – 
auch unseren Baukasten PROFI Technical Revolutions. Im vergangenen Jahr
haben wir uns über den Sieg in der Kategorie „Spiel und Technik“ gefreut, in 
diesem Jahr haben sich die Leser für ein anderes Produkt entschieden. 

TERMINE 2010

DOPPELTER GRUND ZUR FREUDE 
Klaus Fischer feiert 60. Geburtstag

Gleich zwei Jubiläen kann die Unternehmensgruppe fischer, zu der 
auch fischertechnik gehört, feiern. Der  Unternehmensinhaber,
Professor E. h. Senator E. h. E. h. Dipl.-Ing. (FH) Klaus Fischer, hat
im August seinen 60. Geburtstag gefeiert. Außerdem steht er seit 
genau 30 Jahren an der Spitze unseres Unternehmens. 

Unter seiner Leitung sind die Unternehmen fischer Consulting, eine 
Unternehmensberatung, und automotive systems entstanden, welches
Komponenten wie Cupholder für den Autoinnenraum herstellt. 

Außerdem hat Klaus Fischer Vertrieb und Fertigung unserer Befesti-
gungssysteme im Ausland stetig weiter entwickelt – heute vertreiben
wir unsere Produkte in über 100 Ländern und haben 33 eigene Landes-
gesellschaften. Trotz der vielfältigen Aufgaben ist Klaus Fischer
als Geschäftsführer der fischertechnik GmbH eng mit fischertechnik
verbunden. fischertechnik gratuliert Klaus Fischer sehr herzlich zu 
diesen Jubiläen!
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STECKBRIEF

Name: Ute Bayer
Alter: 47 JahreLieblingsbaukasten: PROFI Oeco TechBeruf: Bäckereifachverkäuferin Tätigkeit bei fischertechnik: Ute stellt im Lager die Bestellungen der Kunden zusammen und verpackt diese transportsicher. Eingesandte Retouren, Reklamationen und Einzelteilaufträgewerden ebenfalls von ihr bearbeitet.
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STECKBRIEF

Name: Marc Schrag   

Alter: 21 Jahre

Lieblingsbaukasten: COMPUTING Industry Robots II

Beruf: Auszubildender zum Industriekaufmann

Tätigkeit bei fischertechnik: Marc nimmt die Aufträge

von unseren Kunden entgegen und bearbeitet sie.

Er steht mit unserem Außendienst in direktem Kontakt 

und unterstützt diesen bei Fragen zu laufenden

Aufträgen und Bestellungen. Unseren Kunden steht

er für Fragen zu Preisen, Warenverfügbarkeit und 

Lieferterminen zur Verfügung. 

SP
fisch

Schulergruppe mit fischertechnik bei Johannes B. Kerner Show

Messen:
Modellbau Süd Stuttgart 18.11. – 21.11.2010

Intermodellbau  Dortmund 13.04. – 17.04.2011

Modellschau:

Münster Handwerkskammer/Bildungszentrum 14.11.2010 

Echelmeyerstraße 1 – 2, 48163 Münster

Sonderverkaufe:

Salzstetten Wolfäcker 1, 72178 Salzstetten 27.11.2010

von 9.00  – 12.00 Uhr 

Dortmund- Bildungszentrum Hansemann 04.12.2010

Mengede Barbarastraße 7, 44357 Dortmund

von 9.00  – 12.00 Uhr
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Wer kann schon seinen 13. Geburtstag bei einer Weltmeisterschaft
feiern? Malte Hillmann konnte, denn der Schüler vertrat zusammen mit 
Paul Tegeler und Lennard Ruschmeier Deutschland bei der RoboCup-
Weltmeisterschaft in Singapur. Nach sieben erlebnisreichen Tagen in der 
Mega-Metropole kehrte das Probierer-Team des Schüler-Forschungs-
Zentrums (SFZ) Osnabrück mit der Teamchefin Katja Cullmann und den 
begleitenden Eltern nicht nur mit sehr vielen neuen Eindrücken und Erfah-
rungen im Juni heim, sondern mit der Gewissheit, mit dem fischertechnik 
Roboter schon im nächsten Jahr in Istanbul oder spätestens 2012 auf 
dem Siegertreppchen zu stehen. Nur das SFZ-Team trat in Singapur in der
Kategorie RoboRescue Primary mit fischertechnik Komponenten an. 
Nach sieben Aufgaben belegte das Team Platz 19. 37 Teams waren ins 
Rennen gegangen.

„fischertechnik ist wirklich toll“, ist Katja Cullmann, Leiterin des Schüler-
Forschungs-Zentrums Osnabrück, vor allem von der Stabilität der Modelle 
und der Qualität der Software ROBO Pro überzeugt: „98 Prozent der
Befehle werden auch wie programmiert ausgeführt. Das schafft kein
anderes System.“

Nach den Sommerferien startete die Vorbereitung für die German
Open 2011 und die Weltmeisterschaft. Die fischertechnik Teams in der
Robotics AG des SFZ trainieren nun an drei Nachmittagen im Monat
zusammen und haben sich noch wertvolle Tipps beim fischertechnik

dem darf einer der Schüler während der Herbstferien ein Praktikum bei 
fischertechnik machen. „Ich kann schon mal zehn Tickets für Istanbul 
buchen“, ist sich Katja Cullmann sicher, dass nicht nur Lennard, Paul und
Malte, sondern noch mehr fischertechnik Teams bei den German Open
Ende März überzeugen werden.

Daran war vor wenigen Monaten noch nicht zu denken, denn die drei
„Probierer“ trainieren erst seit Oktober 2009 zusammen im SFZ. Deshalb 
blieb nach dem dritten Platz bei den diesjährigen German Open für die 
Sponsorensuche und die Organisation des WM-Trips nach Singapur nur 
ein Monat Zeit. Dort angekommen, beeindruckten Stadt und Lebens-
kultur das Trio. Vor der WM hatte das Team seinen Roboter umgebaut,
aber nicht mehr getestet. Pech. Erst mit dem Rückbau zur erfolgreichen
German-Open-Variante fand das Team zurück in die Erfolgsspur und ge-
wann den letzten Run. 

Im Schüler-Forschungs-Zentrum Osnabrück werden in der Robotics AG
43 junge Forscher von Lehrern und Studenten betreut. Die Schüler
erlernen das Programmieren und Bauen dort weitgehend selbstständig, 
und die Erfahrenen geben ihr Wissen an die Neulinge weiter. 

Die Spannung steigt, als Nik seinen Roboter in Gang setzt. Jetzt 
muss sich zeigen, ob seine Ideen, seine Konstruktion und seine 
Programmierung auf dem Abschlussparcours bestehen. Nik gehört
zu den Teilnehmern beim ROBO Pro-Camp im Rahmen des Kinder
Technik Ferien Camps der Universität Koblenz. Eine Woche lang hat 
er mit 15 anderen Kindern die fischertechnik Software ROBO Pro 
und den ROBO TX Controller kennen gelernt, getestet und viele
verschiedene Roboter gebaut.

Eltern, Großeltern, Geschwister, Onkels und Tanten waren zum
Abschlusswettbewerb eingeladen. Stolz zeigen die Teilnehmer ihre 
Konstruktionen, berichten von ihren Erfahrungen mit der Software 
und glühen vor Begeisterung, wenn sie zeigen können, was sie ge-
leistet haben. „Wir bieten das ROBO Pro-Camp seit 2008 bereits
zum achten Mal an und freuen uns, dass wir in diesem Jahr sogar
einen Kurs für Fortgeschrittene anbieten konnten“, erläutert der
Initiator und Projektleiter Dr. Martin Fislake vom Fachgebiet Technik-
lehre der Universität Koblenz. 

Mehr unter www.technikcamps.de

SFZ-PROBIERER AUF ERFOLGSSPUR
Trio aus Osnabruck mit fischertechnik Roboter beim RoboCup dabei

ROBO-EXPERTEN GLUHEN VOR BEGEISTERUNG
15 Kinder eine Woche beim ROBO Pro-Camp der Universitat Koblenz
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Steuerungsexperten Wilhelm Brickwedde aus Steinfurt geholt. Zu-
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TEAM UNTER EINEM DACH 
Fertigung, Verwaltung und Versand von fischertechnik in Salzstetten

TREFFPUNKT AUS GANZ EUROPA 
1.000 Fans bei fischertechnik Fan Club Tag in Tumlingen 

R UNS 

gs
Uhr und 

0 Uhr
2-4369
2-4591

bH
Club

al

k.de
k.de

WS

bH

al

/

tuttgart

at

Zustimmung 

Rund 1.000 Fans aus ganz Deutschland, der Schweiz, 
Belgien, den Niederlanden, Frankreich und erstmals 
aus England besuchten den fischertechnik Fan Club 
Tag am 4. Juli in Tumlingen.

Viele haben den Fan Club Tag lange im Kalender 
vorgemerkt. Trotz heißer Temperaturen und der 
Fußball-Weltmeisterschaft kamen rund 1.000 Fans 
nach Tumlingen. Das fischertechnik Team hatte 
einige Höhepunkte vorbereitet: Im Klaus Fischer 
Kundencenter präsentierten junge Erfinder eine 
Ausstellung innovativer Modelle. Im Foyer war ein 
über fünf Meter hoher Kran zu bewundern, der vom 

Erbauer eigens aus Münster angeliefert worden war. 
Im Betriebsrestaurant waren große Modelle aus-
gestellt, die von „professionellen“ fischertechnik 
Konstrukteuren erstellt wurden. So wurden ein 
Braunkohlebagger und eine Tunnelvortriebsmaschine 
präsentiert. Der Fanclub Niederlande war mit 
seinem Vergnügungspark vor Ort.

Zudem informierten sich die Besucher über 
Neuheiten. Janosch Kuffner gewährte in seinem 
Workshop „Von der Entwicklung zum neuen 
ROBO LT Beginner Lab“ Einblicke in Entwicklung 
und Konstruktion eines neuen Baukastens. 

Technikbegeisterte lauschten den Vorträgen des 
Gastmoderators vom Science House. Er ging un-
gewöhnlichen Fragen auf den Grund und lieferte 
in seinen Versuchen auf der Bühne erstaunliche 
Erkenntnisse. Große und kleine Gäste erprobten 
ihr Können nicht nur an der Fußballwand oder 
an den fischer TiP Spieltischen, sondern auch im 
Befestigen von Dübeln.

Wir, das ganze fischertechnik Team, bedanken uns 
für euren Besuch und freuen uns auf den nächsten 
Fan Club Tag mit euch.

Um die Abläufe bei fischertechnik zu optimieren und in der Produktion noch effektiver zu werden, 
wurde die fischertechnik Fertigung und der Versand von Tumlingen in den Nachbarort Salzstetten 
verlagert. Dort arbeiteten bislang schon die Mitarbeiter aus Entwicklung, Marketing, Vertrieb und 
Geschäftsführung. Schon nach knapp zwei Tagen hatten wir es geschafft, unsere Kunden wieder 
mit Ware zu versorgen. Kurze Zeit später bezog auch die Verwaltung neue Räumlichkeiten in 
Salzstetten. Die Arbeit gestaltet sich nun für uns alle effektiver und einfacher, weil durch die kürzeren 
Wege in der Produktion und in der Verwaltung eine schnellere und bessere Abstimmung mit den 
Abteilungen möglich ist. Die Fertigungsfläche ist nun ca. 1.500 Quadratmeter groß – dies entspricht 
einem Drittel der Größe eines Fußballfeldes.

Auf Initiative von Professor Klaus Fischer haben die Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der Unternehmensgruppe fischer sich tatkräftig an einer Spenden-
aktion beteiligt. An allen deutschen Standorten wurden Kleider, Bettwäsche 
oder elektronische Geräte gespendet. Diese wurden an ein Waisenhaus im 
afrikanischen Burundi gesendet. Diese wurden von Mitarbeitern von fischer 
vor Ort in Betrieb genommen. 

SPENDEN FUR BURUNDI
fischer Mitarbeiter unterstutzen Waisenkinder
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Werkzeugleiste

Programmelemente

Testfenster für 
ROBO LT Controller

Programmfenster

PROGRAMMIEREN LEICHT GEMACHT
ROBO LT Beginner Lab der Einstieg in die COMPUTING-Welt

COMPUTING ROBO LT Controller
•  Eine übersichtliche Anordnung und Beschriftung der Anschlüsse ermöglicht einen 

einfachen und fehlerfreien Anschluss der Sensoren und Aktoren.
•  3 Eingänge für Sensoren (Taster, Fototransistoren)
•  2 Ausgänge für Motoren oder Lampen ermöglichen die Ansteuerung der 8 Modelle 

des ROBO LT Beginner Lab.
•  Flexible Stromversorgung über eine DC-Buchse für ein 9-Volt-Netzgerät oder über 

Buchsen für fischertechnik Akku Pack oder 9-Volt-Batteriehalter.
•  Überspannungs- und Kurzschlussicherung aller Anschlüsse verhindert Defekte an 

der Elektronik.
•  USB-Buchse ermöglicht die Verbindung des Controllers mit dem PC. USB-Treiber: 

geeignet für 32-bit- und 64-bit-Windows-Betriebssysteme (Win 7, Vista, XP).

SOFTWARE ROBO PRO LIGHT

ROBO LT BEGINNER LAB

Die Software ROBO Pro Light ist der Einstieg für junge Programmierer in die Welt der computergesteuerten Modelle. 
Die übersichtliche Anordnung aller benötigten Funktionen auf dem Bildschirm vereinfacht den Einsteig vor allem für 
Programmier-Neulinge. Aus den Programmbausteinen werden auf der grafischen Oberfläche Ablaufpläne erstellt. Die 
Programmelemente werden hierzu markiert und mit der Maus in das Programmfenster gezogen (Drag and Drop).

Das Programm zeigt folgende Funktion: Der 
Taster I1 wird einmal gedrückt, nun startet 
Motor am Motorausgang M1, der Motor läuft 
zehn Sekunden, der Motor stoppt. Wird der 
Taster I1 wieder gedrückt, wiederholt sich das 
Programm.

•  Leicht überschaubare Anzahl von Programmelementen: Motor, Lampe, Abfrage Taster/
Fototransistor, Wartezeit, Verzweigung

•  Leicht verständliche Dialogfenster zum Einstellen der Parameter
•  In den Arbeitsbildschirm integriertes, ständig sichtbares Testfenster zum Prüfen aller 

Funktionen des ROBO LT Controllers 
•  Einfach zu programmierendes Display zur Ausgabe von Textnachrichten auf dem Bildschirm

Einstieg in die COMPUTING-Welt ab acht Jahren. Mit aus-
führlichem didaktischen Begleitheft, das Programmieranleitung 
und Aufgabenstellungen für alle Modelle des Baukastens 
ROBO LT Beginner Lab beinhaltet. Der Baukasten enthält 
ROBO LT Controller, Software ROBO Pro Light, XS Motor, 
Lampen, Fototransistor und Taster. Mit dem ROBO LT Beginner 
Lab lassen sich acht Modelle von Geräten, die du aus dem 
Alltag kennst (Karussell, Leuchtturm mit Blinklicht, Wasch-
maschine, Scheibenwischer mit Intervallschaltung, Treppen-
hausbeleuchtung, Schiebetür mit Lichtschranke) bauen. 
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Warum läuft ein Karussell langsam an und stoppt 
sanft? Warum geht das Licht im Treppenhaus nach 
einer bestimmten Zeit automatisch aus und wie öffnet 
sich die Schiebetüre, ohne dass der Schalter gedrückt 
wird? Habt ihr euch das nicht schon gefragt? Jetzt 
könnt ihr entdecken und verstehen, wie und warum 
dies funktioniert. Und noch viel besser: Mit dem 
neuen Baukasten ROBO LT Beginner Lab könnt ihr 
das mit dem Computer selbst programmieren. 

TECHNIK ENTDECKEN UND VERSTEHEN
   Neu: ROBO LT Beginner Lab 

Wir haben den Baukasten für Kinder ab acht Jahren 
entwickelt, da wir wissen, dass das Thema Computer-
steuerung bereits an vielen Grundschulen Thema ist. 

Herzstück ist die neue Steuerung ROBO LT Controller 
mit drei Eingängen für Sensoren, zwei Ausgängen für 
Motoren und einer USB-Schnittstelle. Mit dem Begleit-
heft erklären wir euch den Bau, die Verkabelung und 
natürlich die Programmierung. Dort sind auch schon 

erste Programmierauf-
gaben gestellt. 

Damit ihr richtig Spaß 
beim Programmieren 
habt, haben wir die 
Software ROBO Pro 
Light entwickelt. Alle 
Programmmodule sind 
wie Bausteine auf der 
Bildschirmoberfläche 
dargestellt und werden 
beim Programmieren 
miteinander verknüpft.

COMPUTING ROBO LT Beginner Lab
•  180 Bauteile
•  8 Modelle
• ROBO  LT Controller
• Software ROBO Pro Light
•  XS Motor
•  Taster
•  Fototransistor
•  2 Lampen
•  Erforderlich: PLUS Power Set 

oder PLUS Accu Set 
•  Alter: ab 8 Jahren
•  Preis: 129,95 Euro

Im Handel ab Juli 2010

Unbekannte Räume erkunden, Abstände messen, 
Spuren folgen, Farben erkennen, Temperaturen 
messen, berührungslos Hindernissen ausweichen, 
Tag und Nacht erkennen, Alarm auslösen: Die 
 Modelle und die zahlreichen Sensoren aus dem 
Baukasten ROBO TX Explorer wecken den Forscher -
geist in fischertechnik Konstrukteuren.

Der Baukasten ist damit die ideale Erweiterung 
zum ROBO TX Training Lab und mit dem dort 
bereits enthaltenen ROBO TX Controller und der 
Software voll kompatibel.

FORSCHERGEIST MIT DEM COMPUTER
Neu: ROBO TX Explorer entdeckt die Welt

COMPUTING ROBO TX Explorer
•  400 Bauteile
•  6 Modelle
•  2 Encoder-Motoren
•  2 Taster
•  3 Lampen
•  Summer
•   NTC-Widerstand zur 

Temperaturmessung
•  Fotowiderstand
•  Optischer Farbsensor

•  Infrarot-Spurensensor
•  Erforderlich: ROBO TX Controller, 

Software ROBO Pro, PLUS Accu Set 
•  Alter: ab 10 Jahren
•  Preis: 179,95 Euro

Im Handel bereits erhältlich

Plus de 30 000 amateurs sont déjà membres du club gratuit des amateurs fischertech-
nik. Chaque amateur reçoit des informations actuelles à intervalles réguliers et possède 
une carte de membre personnelle. C‘est ainsi que nous garantissons que toutes les 
informations importantes, sont rapidement mises à la disposition de notre groupe cible.
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Les portes de fischertechnik s‘ouvrent 
pour accueillir les membres du club lors 
des journées du club des amateurs. La 
possibilité de jeter un coup d‘œil derrière 
les coulisses de la marque traditionnelle 
est offerte en exclusivité aux membres 
du club, pour qu‘ils puissent faire encore 
plus confiance à la qualité de nos produits. 
Les petits visiteurs sont informés sur les 
nouveautés et peuvent participer à des 
travaux en groupes sur le COMPUTING. 
Les actions invitant à la participation et les 
jeux gagnants sont particulièrement cap-
tivants pour les enfants. C’est notre façon 
d’entretenir des relations avec la clientèle 
au plus haut niveau !

Les amateurs publient des photos de leurs 
maquettes dans la galerie des maquettes. 
D‘autres amateurs choisissent les ma-
quettes leur plaisant le mieux et élisent 
un lauréat chaque trimestre. Ceci permet 
aussi de transmettre le virus fischertechnik 
à d‘autres !

Les NEWS paraissent deux fois par an 
et offrent d‘innombrables informations 
actuelles concernant les produits, les nou-
veautés et la technique aux lecteurs. Les 
petits amateurs peuvent tenter leur chance 
de résoudre une énigme et chaque édition 
des Fan Club News contient aussi des ins-
tructions de montage. Ces instructions de 
montage sont uniquement données dans 
les NEWS. Ainsi, nos clients sont toujours 
tenus au courant de tout ce qui se passe !

« Nous vous ferons un plaisir d‘élaborer une 
possibilité personnalisée de vous présenter dans 
votre environnement comme revendeur. Mettez-
vous en rapport avec nous ! »
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Computing Starter 
Einführung 
 

Name 
 

Klasse Blatt Nr. 

 
 
 
 

 
 
 
Hallo PC-Freak und fischertechnik-Fan.  
Herzlich willkommen in unserer „Computing-Welt“. Unter dem Begriff 
„Computing“ verstehen wir bei fischertechnik das Programmieren und 
Steuern von Modellen über den PC.  
Der Baukasten Computing Starter bildet den optimalen Einstieg in dieses 
Thema. Du kannst 8 verschiedene Modelle, vom Händetrockner über eine 
Parkhausschranke bis hin zum Schweißroboter, mit Hilfe der Bauanleitung in 
kürzester Zeit aufbauen. Über das Interface, z. B. ROBO Interface  
Art.-Nr. 93293 verbindest du die Modelle mit dem PC. Schließlich 
programmierst du die Modelle schnell und einfach mit der grafischen 
Programmiersoftware ROBO Pro.  
Die folgende Einführung soll dir helfen, dich in der Computing-Welt schnell 
zurecht zu finden. Sie zeigt dir zunächst, wie du am Anfang vorgehen solltest 
und was du nacheinander tun musst. Des weiteren findest du hier 
Programmieraufgaben für alle Modelle des Baukastens. Natürlich fehlen zu 
diesen Aufgaben auch Tipps für die richtige Lösung nicht. Es wird genau 
beschrieben, wie du die Modelle mit der Software ROBO Pro programmierst. 
Du wirst sehen, das macht unheimlich Spaß. Also nichts wie los. 
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Starter-Modelle

Nachdem Du die Kapitel 3 und 4 der ROBO Pro Onlinehilfe durchgelesen hast, kannst du jetzt schon einige Modelle 
des Baukastens programmieren. Deshalb wollen wir auch sofort loslegen. Immer, wenn Du ein Modell fertig gebaut 
und verkabelt hast, prüfe mit Hilfe des Interface-Tests, ob am ROBO TX Controller alle Aus- und Eingänge richtig 
angeschlossen sind und die Sensoren, Motoren und Lampen richtig funktionieren.

Der	Händetrockner

In Deiner Schule wurden auf der Toilette neben den Waschbecken neue Hände-
trockner installiert. Diese sind mit einer Lichtschranke versehen, über die man 
den Lüfter ein- und ausschalten kann.

Baue zunächst das Modell wie in der Bauanleitung beschrieben auf.• 

Aufgabe	1:

Der Händetrockner soll nun so programmiert werden, dass, sobald die • Lichtschranke unterbrochen wird, der 
Lüfter ein- und nach 5 Sekunden wieder ausgeschaltet wird.

Programmiertipps:

Schalte im Programmablauf zuerst die Lampe für die • Lichtschranke am Ausgang M2 ein.

Danach wartest Du eine Sekunde, damit der • Fototransistor Zeit hat, auf das Licht zu reagieren. Erst dann funktio-
niert die Lichtschranke richtig.

Dann fragst Du den • Fototransistor am Eingang I1 ab. Ist der Wert „1“ (Lichtschranke nicht unterbrochen), soll der 
Eingang in einer Schleife dauernd abgefragt werden. 

Sobald der Wert „0“ wird (• Lichtschranke unterbrochen), schaltest Du den Motor M1 ein und nach 5 Sekunden 
wieder aus.

Danach soll wieder der • Fototransistor abgefragt werden usw.

Starte Dein Programm mit dem Start-Button und überprüfe, ob es wie gewünscht funktioniert. Wenn ja, bist Du auf 
dem besten Weg ein professioneller ROBO Pro Programmierer zu werden.

Funktioniert es noch nicht, versuche herauszufinden woran es liegt:

Mit dem • Interface-Test kannst Du überprüfen, ob alle Ein- und Ausgänge funktionieren und richtig angeschlossen 
sind.

Während das Programm läuft, kannst Du dem Programmablauf anhand der rot markierten Bausteine folgen. • 
Damit kannst Du schnell erkennen, wo sich ein Fehler eingeschlichen hat.

 Zuletzt kannst Du Dein Programm mit dem fertigen Beispielprogramm vergleichen, das Du über das • 
Symbol rechts aufrufen kannst:

Nachdem diese Hürde genommen ist, wollen wir die Aufgabenstellung etwas verändern:

Aufgabe	2:

Dem Rektor, der stets darauf bedacht ist Energie zu sparen, gefällt es nicht, dass der Händetrockner immer • 
noch eine gewisse Zeit weiterläuft, obwohl die Hände bereits trocken sind. Er fordert Dich auf, das Pro-
gramm so zu gestalten, dass der Lüfter abschaltet, sobald die Hände zurückgezogen werden. Kein Problem 
für Dich, oder? 

Programmiertipps:

Wie im ersten Programm fragst Du mit einer Verzweigung den • Fototransistor I1 ab. Ist der Wert „0“, schaltest Du 
den Motor M1 ein, ist der Wert „1“, schaltest Du den Motor M1 aus usw.

Auch zu dieser Aufgabe gibt es für den Notfall ein fertiges Programm:• 

Sortiervorschlag Box 4 für Aufbewahrungssystem Art.-Nr. 94828
Storage suggestion box 4 for storage system Art No. 94828
Suggestion de classement Boîte 4 pour le système de stockage Art n° 94828
Sorteervoorstel box 4 voor bewaarsysteem art.-nr. 94828
Propuesta de clasificación Caja 4 para almacenamiento Art. Nº 94828
Proposta de divisão caixa 4 para sistema de conservação n.º de art. 94828
Proposta di sistemazione Box 4 per il sistema di conservazione, cod. prod. 94828
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Computing Starter 
Aktoren und Sensoren 
 

Name 
 

Klasse Blatt Nr. 

 
 
 
 

Folgende Aktoren und Sensoren befinden sich in dem Baukasten: 
 
 
 
Motor 
 
 
 
 
 
Dieser Motor treibt die fischertechnik Modelle an. Er wird mit einer Spannung 
von 9 Volt DC (Gleichspannung) betrieben. Die maximale Leistung liegt bei 
ca. 1,1 Watt bei einer Drehzahl von 7000 Umdrehungen pro Minute.  
Getriebe: 
Auf den Motor wird ein Getriebe gesteckt, das die Drehzahl heruntersetzt. 
 
  
 
 
Die Untersetzung beträgt einschließlich der Motorschnecke und dem 
Zahnrad mit der Abtriebswelle 64, 8:1. 
 
Lampen 
Im Baukasten sind zwei verschiedene Lampen enthalten: 
 
 
Kugellampe 
Das ist eine gewöhnliche Glühlampe für eine Spannung von 9V DC und 
einem Stromverbrauch von ca. 0,1A (Ampere) 
 
 
Linsenlampe 
In diese Lampe ist eine Linse eingearbeitet, die das Licht bündelt. Sie sieht 
der Kugellampe sehr ähnlich, du musst aufpassen, dass du sie nicht 
verwechselst. Die Linsenlampe benötigst du zum Bauen einer Lichtschranke. 
 
 

3

2

1

5

Händetrockner Handendroger Apparecchio asciugamani

Hand dryer Secador de manos Сушилка для рук

Sèche-mains Secador de mãos ���

1 x2 x

4 x

1 x

10 x

2 x

2 x1 x

1 x
2 x

1 x
1 x

1 x
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Der	Aufzug

Dein Nachbar hat in seiner Werkstatt einen Lastenaufzug eingebaut, damit er 
seine schweren Behälter nicht mehr die Treppe hinauf in den ersten Stock tragen 
muss. Jetzt benötigt er nur noch eine Steuerung, die Du natürlich gerne für ihn 
programmierst.

Aufgabe	1:

Programmiere den Aufzug so, dass er zu Beginn nach unten in seine Ausgangsposition fährt. In dieser Positi-• 
on ist die Lichtschranke an I3 unterbrochen. Der Aufzug soll, wenn einer der beiden Taster gedrückt wird (I1 
im Erdgeschoss oder I2 im ersten Stock) jeweils in das andere Stockwerk fahren.

Programmiertipps:	

Wenn die • Lichtschranke unterbrochen ist, steht der Aufzug unten, wenn sie nicht unterbrochen ist, gehst Du 
davon aus, dass sich der Aufzug im ersten Stock befindet. 

Wie weit er von unten nach oben fährt, steuerst Du über die Zeit, während der der Motor eingeschaltet ist.• 

Auch wenn Du das bestimmt auch ohne Hilfe schaffst, für alle Fälle haben wir wieder einen Lösungs-• 
vorschlag:

Bevor Du Dich an die nächsten Programmieraufgaben wagst, solltest Du wieder die ROBO Pro Onlinehilfe öffnen. 
Arbeite dort das Kapitel 5 sorgfältig durch. Schalte in ROBO Pro auf Level 3 um. Langsam werden die Programmier-
aufgaben etwas anspruchsvoller. Wir verwenden Analogeingänge, Bedienelemente, Operatoren und Variablen. Aber 
wenn Du die ROBO Pro Onlinehilfe aufmerksam liest, wird es Dir später leicht fallen damit umzugehen.

Die	Spülmaschine

Als Nächstes willst Du Dich an die Programmierung einer Spülmaschine wagen. 
Die Spülmaschine soll folgende Funktionen haben:

Taste• r zum Ein- und Ausschalten (I1)

Taste• r, der erkennt ob Tür geschlossen ist (I2)

Spülfunktion (Propeller an M1)• 

Trockenfunktion (Rote • Lampe an M2)

Anzeige, dass die Maschine eingeschaltet ist (Orange • Lampe an M3)

Anzeige, in welchem Betriebszustand sich die Maschine befindet (Transparente • Lampe an M4)

Schnell blinken: Maschine spült –

Langsam blinken: Maschine trocknet –

Dauerlicht: Maschine ist fertig –

Aufgabe	1:

Erstelle ein Spülprogramm, das erst anfängt, wenn die Tür geschlossen ist und der Startknopf I1 betätigt • 
wird. Als erstes wird gespült, danach getrocknet. Der Betriebszustand soll über die beiden Lampen an M3 
und M4 angezeigt werden.

Programmiertipps:

Hier wieder unser Lösungsvorschlag:• 

Sortiervorschlag Box 1 für Aufbewahrungssystem Art.-Nr. 94828
Storage suggestion box 1 for storage system Art No. 94828
Suggestion de classement Boîte 1 pour le système de stockage Art n° 94828
Sorteervoorstel box 1 voor bewaarsysteem art.-nr. 94828
Propuesta de clasificación Caja 1 para almacenamiento Art. Nº 94828
Proposta de divisão caixa 1 para sistema de conservação n.º de art. 94828
Proposta di sistemazione Box 1 per il sistema di conservazione, cod. prod. 94828
Рекомендации по сортировке: Бокс 1 для хранения 94828
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Вырезать и вложить
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Computing Starter 
Aktoren und Sensoren 
 

Name 
 

Klasse Blatt Nr. 

 
 
 
 

 
 
 
Fototransistor 
 
 
 
Man bezeichnet den Fototransistor auch als „Helligkeitssensor“. Das ist ein 
„Fühler“, der auf Helligkeit reagiert. 
Er bildet bei einer Lichtschranke das Gegenstück zur Linsenlampe. Bei 
großer Helligkeit, also wenn der Transistor von der Linsenlampe angestrahlt 
wird, leitet er Strom. Wird der Lichtstrahl unterbrochen, leitet der Transistor 
keinen Strom.  
Achtung: Beim Anschluss des Fototransistors an die Stromversorgung musst 
du auf die richtige Polung achten: Rot = Plus 
 
Taster 
 
 
 
 
Der Taster wird auch Berührungssensor genannt. Beim Betätigen des roten 
Knopfes wird mechanisch ein Schalter umgelegt, es fließt Strom zwischen 
den Kontakten 1 (mittlerer Kontakt) und 3. Gleichzeitig wird der Kontakt 
zwischen den Anschlüssen 1 und 2 unterbrochen. So kannst du den Taster 
auf zwei verschiedene Arten verwenden: 
 
Als „Schließer“:  
Kontakte 1 und 3 werden angeschlossen. 
Taster gedrückt: Es fließt Strom.  
Taster nicht gedrückt: es fließt kein Strom 
 
Als „Öffner“:  
Kontakte 1 und 2 werden angeschlossen. 
Taster gedrückt: Es fließt kein Strom.  
Taster nicht gedrückt: Es fließt Strom.  

� Accu Set (Art.-Nr. 34 969) nicht im Baukasten enthalten
� Accu Set (Art. No. 34 969) not included in the modular kit
� Accu Set (réf. 34 969) n'est pas contenue dans le kit
� Accu Set (art.-nr. 34 969) niet in de bouwdoos opgenomen
� Accu Set (art. n� 34 969 no está incluido en el conjunto
� Accu Set (Nº de prod. 34 969) não contido no sistema de construção por blocos
� Accu Set (cod. prod. 34 969) non incluso nella scatola di montaggio
� Аккумулятор Accu Set (арт.№ 34 969) не входит в комплект конструктора

� ����(��� 34 969)�������
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Schaltplan Schakelschema Schema elettrico

Circuit diagram Diagrama de circuitos Электросхема
Plan électrique Plano elétrico de ligação ���

15 cm

� Lichtschranke
� Light bar
� Barrage photoélectrique
� Lichtbarrière
� Barrera de luz
� Célula fotoelétrica
� Barriera luminosa
� Фоторелейный баоьер
� ��

I1

+

M2

25 cm

Linsenlampe
Lens tip lamp
Ampoule lentille
Lenslampje
Lampada lenticolare
Lâmpada de formato lenticular
Lampada lenticolare
линзовая лампа

������

25 cm
15 cm

M1

I1

M1

M2

Les boîtes de construction pédagogiques fischertechnik sont spé-
cialement étudiées pour l’utilisation dans l‘enseignement technique 
comme pour les travaux techniques de l’enseignement primaire 
et secondaire. Les sujets sont les suivants : mécanique, sta-
tique, électrotechnique, énergies régénératives ainsi que mesure, 
commande, régulation (informatique / mécatronique / computing). 
Les livres, cahiers d‘accompagnement didactiques et fiches de 
travail sont des aides précieuses. En plus : systèmes de rangement 
intelligents qui amènent de l’ordre et de la fiabilité dans l‘univers 
scolaire quotidien.

Comment fonctionne une boîte de vitesses ? Qu‘est-ce qu’un 
engrenage planétaire ? Comment générer le mouvement d’un 
essuie-glace ? Toutes ces questions trouvent une explication 
claire et compréhensible dans nos cahiers d’accompagnement 
didactiques. Cela va de sujets élémentaires, tels la « mécanique 
et la statique », « l‘électronique », « l‘informatique » etc., en 
passant par les mises en œuvre pratiques facilement compré-
hensibles des techniques du quotidien, comme les feux tricolo-
res, les ventilateurs, les palans jusqu’aux solutions fignolées et 
techniquement exigeantes en robotique et en informatique.
D’autres fiches de travail sont disponibles pour téléchargement 
sur le site WEB de fischertechnik et constituent – grâce à des 
questions et réponses classées par thèmes – un instrument 

supplémentaire pour transmettre les contenus pédago-
giques de manière simple et précise et pour vérifier la 
progression dans l’apprentissage.

Le système de rangement extrêmement pratique et bien 
réfléchi sert de complément idéal et permet à chaque élément 
de  
 trouver sa place, afin de faciliter le travail didactique
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fischertechnik pendant les cours

Pour toute information supplémentaire, 
consultez www.fischertechnik.de
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La combinaison entre le système fischer-
technik modulaire et flexible et les cap-
teurs et actionneurs industriels, ainsi que 
les commandes des fabricants leaders du 
marché, ouvre des perspectives pratique-
ment illimitées de simulation matérielle. 
Des installations techniquement comple-
xes sont reproduites de façon proche de 
la réalité et sont simulées de façon si par-
faite, qu‘elles deviennent compréhensibles 
pour chacun. Ceci permet de faciliter les 
décisions liées aux investissements et 
de réduire les coûts pour remédier aux 
défauts de conception.

Les maquettes fonctionnelles 
fischertechnik « PLAN + SIMU-
LATION » sont un moyen éprouvé 
et économique pour concevoir 
et développer des commandes 
industrielles avec les logiciels 
correspondants et pour tester les 
déroulements. Elles sont utilisées 
dans le monde entier dans les 
secteurs de la formation, du déve-
loppement et de la présentation.
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Des maquettes fonctionnelles, 
compactes et déjà préconstrui-
tes – des modèles de formation 
et démonstration idéaux pour la 
formation primaire et continue, 
de même que pour l’automation 
industrielle. Disponibles non 
seulement dans la tension stan-
dard 9 V, mais également dans 
le standard industriel mondial 
de 24 V.

Dans la formation 
primaire et continue
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World of fischer

Befestigungssysteme
Automotive Systems
Prozessberatung
fischertechnik

www.fischertechnik.de

QUEL EST L’AVANTAGE POUR LES MARCHANDS 
DE JOUETS ?
UN système global, des boîtes de construction d’un niveau 
très élevé et d’une superbe qualité, ainsi que la puissante 
marque fischertechnik comme référence pour votre assor-
timent pédagogique et précieux de jouets éducatifs. Plus 
de 30 000 membres du club des fans, un encadrement 
optimal, une politique d’assortiment bien réfléchie et des 
possibilités d‘emploi d‘une grande diversité favorisent les 
ventes sur toute l‘année.

QUEL EST L’AVANTAGE POUR LES ENFANTS ?
Rien que le meilleur : jouer, jouer, jouer. Eveil de la créativité 
et de la concentration durant l’assemblage et plaisir décon-
tracté du jeu de rôles avec d’autres enfants.

QUEL EST L’AVANTAGE POUR LES PARENTS ?
La certitude que l‘enfant plongera facilement et en jouant 
dans l’univers de la technique, qu’il comprendra cet univers 
et qu’il apprendra à l‘utiliser. La conception logique et la 
créativité sont éveillées grâce à la construction autonome de 
maquettes fischertechnik toujours renouvelées. Les parents 
peuvent promouvoir le développement du don naturel que 
les enfants ont pour comprendre la technique – au sens 
propre du mot. L’univers fischertechnik est illimité pour les 
enfants, car toutes les boîtes de construction s‘accordent 
idéalement et se complètent réciproquement.

Sous réserve d’erreurs et de modifications techniques et / ou de 
composition des assortiments. Le fabricant décline toute responsabi-
lité pour les fautes et défauts d’impression. Catalogue non valable aux 
Etats-Unis d‘Amérique.
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fischertechnik GmbH
Weinhalde 14-18, D-72178 Waldachtal
N° de téléphone : +49 74 43/12-48 64 
N° de téléfax : +49 74 43/12-45 91
Mèl : info@fischertechnik.de


